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A kisantant hatalmai 
értekezletre gyűltek össze

Pozsonyban
Möge ozcen Benes közrorscsági elnöknél volt tanács­
kozás. —— Csehsztovájkia gazdasági támadást akar

NémetoLsfeáq ellen
Pozsonyból jelentik: Vasárnap délelőtt kez- 

lődött meg a kisantant külügyminisztereinek az 
értekezlete a Carl ton-ez ál ló szalonjában. Az érte­
kezletet délután is folytatták. Délután Hodzsa 
ssehszlovák miniszterei nők is megérkezett Benes 
Kó'"lérsasági elnök kistapolcsányi kastélyából. A 
Vasárnapi értekezlet, végén Krofta csehszlovák 
külügyminiszter nyilatkozott a. Ha vas-ügynökség 
tudósítója előtt. Elmondotta, hogy az értekezlet 
foglalkozott, minden előtérben álló kérdéssel. Há­
rom pont körül csoportosul a kisantant közös 
akan'a. Ezek: a béke fenntartása, gazdasági kö­
zeledések létrehozatala s a jelenlegi határok vé­
delme. A többi államokkal s, különösen a szom­
szédokkal keresik a békés együttműködést.

A sajtó egyéb értesülése az, hogy a szovjet 
és a kisantant közötti viszony továbbfejlesztése 
Is szóba került. Ebben a tekintetben a helyzet az, 
hogy

Románia nem zárkózik el olyan kölcsönös 
segélynyújtási egyezménytől, amilyet Cseh- 
szlooákia kötött Oroszországgá?. Románia 
azonban ebben a tekintetben egyelőre még 
meglassítja lépéseit. Viszont Jugoszlávia 
továbbra is megmarad a staviét felé való 
elzárkózás mellett s még a diplomáciai vi­
szonyt se hajlandó fölvenni a szovjet-biro­

dalommal.
Megelőző napon, szombaton délután Stojili 

novics, Antonescu és Krofta külügyminiszterek 
Benes köztársasági elnök vendégei voltak a kis­
tapolcsányi kastélyban. Benes kétóráig tartó fej­
tegetéssel ismertette felfogását az európai helyzet 
ről. Előadását általában optimizmus jellemezte. 
Határozottan kijelentette, hogy nem iát háborús 
veszélyt. Nagyjelentőséget tulajdonított éppen eb 
bői a szempontból a francia—lengyel újabb ba­
rátságnak.

A köztársasági elnöknél való megbeszélések 
során a külügyminiszterek már nagyjában meg 
is egyeztek valamennyi európai kérdésben.

Rendszeres találkozások a Kisantant 
államfői között

A nagytapolcsánvi értekezlet során meg­
állapodás történt arra nézve is, hogy a kül­
ügyminiszterek összejövetelein kívül az ál­
lamfők között is lesznek rendszeres összejö­
vetelek. Ezáltal elérhető az egységes politi­
kai irányítás — függetlenül a külügyminisz­
terek változásától. Károly király október hó 
27-én találkozik Bencssel, majd mindketten 
Belgrádba utaznak, ahol Pál jugoszláv ré- 
genssel tanácskoznak.

A pozsonyi Kisanfant-tanácskozáson a 
Kisantant államai közötti kölcsönös gazda­
sági együttműködés kérdése természetesen, 
ismét szóbak érült. Etek intetten sok a függő 
kérdés, valamint sok a gyakorlati össze­
egyeztetések nehézsége is. Egyelőre fontos 
megállapodásnak vehető az, hogy a három 
államban egységessé teszik a kereskedelmi

és váthHogot. Elhatározták azt is, hogy Ká­
roly király prágai látogatása folyamán egy­
séges bélyegeket is bocsátanak ki a három 
államfő képével.

Krofta külügyminiszter ebédjén folytak a 
hivatalos tárgyalások.

Az értekezlet egyik legfontosabb pontját, 
a három állam katonai erejének legmaga­
sabbra fokozását, még a Krofta külügymi­
niszter által adott ebéd során is beható meg­
beszélés alatt tartották a külügyminiszterek.

Mialatt a három külügyminiszter Po­
zsonyban tárgyalt, Hodzsa miniszterelnök a 
kistapolcsányi kastélyban Benes elnököt tá­
jékoztatta a maga uj gazdasági tervezetéről. 
Ezt a tervet Hodzsa már kormányelnökké lé­
telekor fölvetette, de azóta mind több módo­
sítással újítja. Most már olyan célzatúvá 
alakult ki, hogy Németországnak keletre és 
a Balkán felé terjeszkedésében gátat állítsa­
nak, s mintegy gazdasági ellentámadást in­
dítsanak Németország ellen.

Különösen arra irányul Hodzsa uj ter­
ve, hogy Jugoszláviának Németország­
hoz való gazdasági odavonódását tud­

ják megszüntetni.
Tehát lehetővé akarják tenni, hogy Jugo­

szlávia gazdasági tekintetben ne legyen rá­
szorulva Németországra. Hodzsa terve sze­
rint a Jugoszlávia által igényelt német 
gyártmányokat a csehszlovákiai ipar tudná 
szántani s igv elsősorban Csehszlovákián 
múlik, hogy Jugoszláviában Németországot 
pótolni tudják.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban áll az a 
megállapodás is, amelyet Románia és Jugo­
szlávia között a benzin és ércszállitások 
ügyében létrejött. Eszerint Románia ellátja 
Jugoszlávia benzinszükségletét, viszont Ju­
goszlávia Románia ércszükségletét fedezi.

San-Seöastiant elfoglalták 
a spanyol nemzeti csapatok

A vörösek Bilbaóba hátráltak. — Bilbaoban ezerhatszáz- 
huszonöt túszt iogdos»ak össze

Sant-Jean de Luz-ból jelentik: A San 
Sebastian körüli ostromzáioiásban vasárnapra 
virradó éjjel lázas gyorsasággal torlódtak egy­
másra az események. A Mola tábornok által 
adott határidő vasárnap reggel volt lejárandó. 
A városon belül a szocialista és kommunista 
pártiak a baszk nemzeti pártnak engedtek, s az 
anarchisták ellenzésével szemben kimondották, 
hogy föladják a várost és a népfront milíciáját 
a várostól nyugatra fekvő és még a vörösök 
birtokában levő Bilbaóba mentik át. Ortega 
kormányzó még az éjféli órákban elhagyta a 
várost, s

azzal biztatta a milíciát, hogy majd
Bilbao felöl 8 nap múlva ellentáma­

dást indítanak San Sebastian ellen.
Hajnalban a milicia szocialista és kommu­

nista része is megkezdte a városból a kivonu­
lást, csak az anarchiták fenyegetőztek, hogy ők 
a kiürítés előtt felgyújtják a várost. A baszk 
nemzetiek velük szemben is utóvéddé alakul­
tak. de mégse tudták megakadályozni, hogy az 
anarchisták be ne váltsák fenyegetésüket. Ezek 
gyujtóbombákat szótok a városra, s a középüle­
tek közül a világhírű fürdőépület, a városháza 
és a rádióállomás lángokba borult. Aztán a vö­
rös milicia gépfegyverek tüze között vonult 
vissza, mert a nemzeti csapatok megkezdték 
bevonulásokat.

Vasárnap reggel már az egész város nem­
zeti csapatok kezébe került, kik azonnal meg­
kezdték a mentési munkálatokat is. A nemzeti 
csapatok nagyobb osztagai a kivonulókat üldö­
zés alá vették. A vörös csapatok Bilbao felé ha­
ladtukban Orio közelében helyezkedtek védő- 
állásokba

Bilbaoban nagy a rémület. A vörös pa­
rancsnokság ezer túszt fogatott össze, s ezekhez 
járul még a San Sebastianból áthozott 625 túsz. 

A vörösek e túszok árán akarják ki­
kényszeríteni, hogy a nemzeti csapatok 
tárgyalást kezdjenek. A túszokért cse­
rébe azt kívánják, hogy a vörösek Bil- 
baoból is szabad elvonulást kapjanak. 
Bilbaoban is a baszk nemzeti pártiak szem­

ben állanak a vörös pártokkal, habár egyéb­
ként a Népfrontban közösek volnának. A 
baszkok azonban mindinkább veszve látják 
nemzeti ügyüket ebben a társaságban.
Segítség külföldről a nemzeti csapatoknak is, 

a vöröseknek is
Dublinből jelentik: CVDuffi, az ir fasiszta 

párt vezetője vezérletével jelentkezett, hogy 
Spanyolországba utazzék a nemzeti csapatok 
oldalán való harcolásra. A fegyverszállitási 
tilalom betartásáról ugv akarnak gondos­
kodni, hogy fegyver nélkül utaznak a spa­
nyol területre.

Moszkvából jelentik: Moszkva és Lenin­
grad üzemeiben ismét gyűjtést indítottak a 
spanyol bolsevikiek javára. Kötelezték a 
földműveseket is, hogy legalább egy napi bé­
rüket juttassák a szorult helyzetben lévő 
testvéreik felsegitésére.

Burgosból jelentik: A felkelők tengeri 
hadereje feltartóztatott két idegen nemzeti­
ségű hajót, amelyek élelmet szállítottak a 
madridi kormány részére. Ixényszeritették a 
hajókat, hogy a felkelők birtokában lévő ki­
kötőben raktározzon ki.

tinnepies bevonulás San-Sebastianba
Burgosból jelentik: A nemzeti csapatok 

este 7 órakor vonultak be ünnepélyesen
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San-Sebastianba. A házakon már mindenütt 
piros-arany szinti lobogók lengenek és a la 

Dsság óriási lelkesedéssel fogadta őket.
A toledoi Alcazar még tartja magát
Párizsból jelentik: A toledoi katonai Is­

kola növendékei s a velük együtt elzárkó 
zott nemzeti csapatrészek még mindig tart­
ják magukat a nagyrészt rommá lőtt Vica- 
zai’ban. A kormánycsapatok vezére, Asreu- 
sio tábornok többizben kísérletet tett, hogy 
megadásra bírja őket, de eddig eredmény­
telenül.

Morgado chilei követ, a madridi diplo­
máciai testület legidősebb tagja engedélyt 
kért Caballero miniszterelnöktől, hogy a/ 
Alcazarból az asszonyok és gyermekek kisza­
badítására közbelépést tehessen. A miniszter- 
elnök rendeletét odeth he " 
matát az ostromló kormánycsapatok en­
gedjék át a maguk zárvonalán s hogy 5 az

Nürnbergiből jelentik: A nemzeti szocialista 
pártgyűlés vasárnapi munkarendje a rohamcsa­
patok és más pártszervezeti alakulatok gyüleke­
zőjével kezdődött a Luitpold-arenában. Százezer 
ember jelent meg a gyülekezőn. Ez alkalommal 
Hitler vezérkancellár beszédet mondott az össae- 
eyüleke-zetek előtt. Többek között igy szólott:

— A bolsevizmus ismét kísérletezik, hogy 
felüsse a fejét. Nem iderenn, a mi országunk te­
rületén, mert itt végérvényesen leverttk: Ellen­
ben a közeli országokból, kívülről akarnak a mi 
földünkre tüzet hajítani. Ugyanazokat a külső 
c’- zágokat a maguk enyészetével is fenyegetik 
Ugyanonnan azonban a polgári és nemzeti rend 
hivei felénk is fordulnak bizalommal a vörös 
rendbon t ásokk a 1 szem ben.

— A világ nem fog csalódni bennünk. Minden 
körülmények között készen állunk, hogy hatá­
rainkon minden bolsevista erőszakolást megái 
litsunk és visszaverjünk. Tüntetnek ellenünk a 
bo’-nvisták egyes külföldi védett helyeikről. Majd 

az egész német nép tüntetni fog eile-

Az arany pénz
Irta: Seicil Flórián

Ez az aranypénz életem legkeservesebb 
negyedóráját szerezte nekem, bizony akkor 
azon sóhajtoztam, bár ne is lenne az enyém. 
Nagyon fontos az évszám. A hétéves háború 
alatt verték ezt a pénzt, a név és a címer is 
tisztán épen látszott rajta. Nagyon egyszerűen, 
minden utánjárás nélkül jutottam hozzá egy 
vásáron, egy ismerős embertől vettem meg, az 
aranyértéken.

Akkoriban kezdtem régi pénzt gyűjteni s 
annyira örültem ennek a könnyen szerzett du­
kálnak, hogy nem tudtam megválni tőle, még 
utazásaimra is magammal vittem, a zsebem­
ben.

Egyik este egy német kisváros vendéglőjé­
ben szálltam meg. Bementem az étterembe. Ott 
egy törzsasztalnál hivatalnokok, kereskedők ül­
tek együtt, egy pap is volt köztük, sőt a városi 
orvos is ott volt. Odaültettek engem is a társa­
sághoz. A város pletykáit beszélték meg, né­
hány szó esett könyvekről és a napi események­
ről is.

Végül az egyik úr aranypénzt vett ki a zse­
béből. hüvelyk és középső újjá közé fogva, ma­
gasba emelte és a többiek figyelmét fölkeli ve 
így szólt: ,.Ezt az aranyat tegnap találtam regi 
családi ereklyék között". Én is odanéztem és 
meglepetve láttam, hogy az éppen olyan pénz. 
mint amilyet én 0 a zsebembe hordtam. A 
pénz tulajdonosa hozzátette: „Nézzék meg ke-

Mogyár Lapon

Alcazarba sz, Itakkal közvetlen beszélge­
tést folytathasson.

A nemzeti csapatok különben l'a'avera 
felől nehéz harceüsok árán haladnak előre 
hogy Toledot fölszabadíthassák.

Tárgyalás , és Burgos között?
Burrrosból jelentik: Legutóbb olyan hí­

vek terjedtek el, hogy Madrid és Burgos kö­
zött tizenötnapi fegyverszünet megköti: sero. 
folynak tárgyalások. Ezzel kapcsolatban hi­
vatalos helyen a következő jelentést adták 
ki:

— A hir csupán, mesterkedés, amely azt 
a látszatot akarja költeni, mintha a felkelők 
hajlandók volnának tárgyalásokba hoc «át­
kozni Madriddal. A vörösek és a nemzetit-K 
között minden hidat fölégettek. A háború 
nem végződhet másként és nem is fog más­
ként végződni, mint vagy a nemzeti hadak 
teljes győzelmével, vagy a madridi csapatok 
feltétlen megadásával.

nük, s a felénk rázott öklökre innen
millió fognak az önvédelem minden 

erejével válaszolni.
— Nem vágyunk más országra, békét aka­

runk minden más néppel szemben. De azt is 
mondjuk* hogy nincs szükségünk idegenekre, 
mikor magunkat kell megvédenünk. lemé mon­
dom: békét akarunk, de bolsevisták sohasem le­
szünk.

Hétfői reggel kezdődött a hadsereg . fölvonu­
lása a pártgyülésen. Este félnyolc órakor lesz a 
pártgyűlés utal só tanácskozása és bezárása. Éjjel 
12 órakor ünnepi (takaródéval és óriási felvonu­
lással fogják befejezni a hyolcadika óta ta.rtó 
pártgyűlést.

* Ideges emberek gyomor- és bélbajnál na­
ponta reggelizés előtt egy félpohár természetes 
„Ferenc József“ keserűviz kissé felmelegitve ré 
gesrégóta bevált háziszer. amely a ezékletétet 
és az anyagcserét még megrögzött esetekben ,:s 
igen kellemesen szabályozza. Az orvosok ajánl­
ják.

rém az évszámot: 1750, tehát a hétéves háború 
alatt verték!" Ugyanaz a szám volt az én ara­
nyamon is. Az arany kézről-kézre járt, én is a 
kezemben tartottam egy pillanatig, mielőtt to­
vábbadtam volna.

Sajnos, vonakodtam megmutatni annyi 
ember előtt az én aranyamat, rövidesen alapo­
san megbántam, hogy nem tettem meg. 
Ugyanis alig, hogy másról kezdtek beszélni, az 
aranypénz tulajdonosa felkiáltott: „szabad meg­
kérdeznem, uraim, kinél van az aranypénz?"

Egyik a másikra nézett: „Nem volt éppen 
önnél??“ — kérdezték.

„Nem" — hangzott a válasz.
Felemelték az asztalon a dohányzacskókat, 

újságokat, pohárvédőket, de az arany nem ke­
rült elő!

„Itt kell. hogy legyen", — kiáltott a tulaj­
donosa — most már észrevehető aggodalom­
mal és hozzátette: „Gondolják meg, uraim, 
hogy egy értékes családi örökségről van szó!"

„Természetesen" — helyeseltek az urak. — 
Elhúzták a székeket, az asztal alá néztek. Nem 
volt található sehol!

„Bocsánat", — fordult felém az egyik a je­
lenlevők közül — „nem tette véletlenül ön a 
zsebébe?"

Fel kellett volna ugranom és rákiáltani: 
„Miért éppen én?" Mindnyájuk tekintetét az 
arcomon éreztem és láttam a kezdődő bizal­
matlanság jeleit. Érthető volt, ők ismerték egy­
mást évek óla. hasonló eset még nem fordult 
elő s ma volt egy idegen közöttük és ép most 
hiányzik ez az aranyi

V. évf„ 20S. szám. — Kedd, 1936 szeptember 15.

Elkészült az ostromállapot 
meghosszabbításáról szóló 

elhatározás tervezete
A belügyminiszter kedden terjeszti 
elő alóiiós végett az uralkodóhoz

Bucu resti. Saját tud. A belügymi­
niszter elkészítette már a tervezetet arra a 
királyi elhatározásra, amellyel a kormáhy 
a szeptember 16-án lejáró ostromállapotot 
újabb hat hónappal, 1937 március 15-ig 
meghosszabbítja. A dekrétumtervezet indo­
kolása szerint azok a körülmények, amelyek 
az ostromállapot bevezetésére késztették a 
kormányt, ma is fennforognak s ez szüksé­
gessé teszi a rendkívüli rendelkezések fenn­
tartását. Iuca belügyminiszter kedden je­
lenik meg kihallgatáson az uralkodónál, 
hogy a dekrétumot aláírassa.
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„Én tovább adtam ennek az úrnak" —- 

mondtam.
„Úgy van" — igazolta az az úr, de mit se­

gített ez, hisz utólag is magamhoz vehettem a 
pénzt.

„ön nagyon sokáig tartotta a kezében az 
aranyat" — mondta az egyik és ez igaz is volt.

„Kiürítjük mindnyájan zsebeinket" 
ajánlotta egy hatalmas szakállas ember. — „Le­
hetséges, hogy egyikünk az aranyat tévedésből, 
ismételten tévedésből, mert hiszen szándékot 
nem tételezünk fel senkitől sem — zsebre- 
vágta".

„Jól van!" — helyeselte egy másik és észre- 
vehetően rám célozva mondta: — „Mindnyájan 
kivétel nélkül alávetjük magunkat a zseb- 
motozásnak".

Képzeljék, el helyzetemet. Előhúztam volna 
az aranyat a zsebemből azzal: „itt van a pens 
ugyan, az évszám is egyezik, de ez mégsem as 
öné! Megtehettem volna? Senki nem hitte volna 
el nekem, még a bíró sem. habar rendes anyagi 
körülmények közt éltem. Még én magam sem 
ha bíráskodásra kérnek, a véletlennek ezt as 
összejátszását nem hittem volna el, hanem azi 
gondoltam volna, a gyűjtési szenvedély ezt as 
embert tolvajjá tette! Helyzetem kétségbeejtő 
volt. Még az arany eredetét sem tudtam volna 
bizonyítani- Még a bíró is megjegyezte volna. 
„Dersze. egy ismeretlen kereskedőtől vette!"

„Ki kezdi?" — kérdezték az urak az ét­
teremben és én éreztem, mindnyájan meg van­
nak győződve arról, hogy én vagyok a bűnös

Az orvos kezdte, kiürítette zsebét s az asz-

Hitler vezérkanceflár 
a fs!iSg¥izmus elleni fölkészülésről 

széleit Niirnbergben
— Hétfőn éjjel véget ért a pártgyűlés —»
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Cuza és Goga pártja meg­
tartotta első felvonulását 
Bihormegye székhelyén
A pártvezérek Beveie a párt kormányképességéről szólott

A Cuza és Goga vezteése alatt álló „Nemzeti 
Keresztény Párt“ vasárnap nagygyűlést tartott 
Oradeán, mely a párt itteni megyei és városi ta­
gozatának első szereplése volt. Községen/kint cso- 
pontositva, nagyszámú párthivő vonult föl a 
színház elé, ahol a párt helyi vezetősége s a 
párt központi küldöttje, Ser időn Leo ország­
gyűlési képviselő fogadja a felvonulódat. Ez a 
felvonulás déli 12 órától kezdve mintqgy félóra 
hosszáig tartott. A felvonulók istentiszteletről 
jöttek.

A nagygyűlés a Katolikus Kör nagytermében 
fél egy órakor kezdődött.

A zsúfolásig megtelt nagyterem közönsége 
előtt legelsőnek Pop a Aurel Gojdu líceumi ta­
nár emelkedik szólásra. Rövid beszédében üdvőz- 
'11 a kongresszus résztvevőit és Ser időn képvi­
selőt, a pártközpont hivatalos kiküldöttjét.

Ser időn képviselő beszélt aztán nagy ünnep­
lések között. Indítványára hódoló táviratot kül­
döttek Őfelségének s üdvözlő sürgönyöket Cuza 
és Goga pártvezéreknek. Scridon fölolvasta azt a 
levelet, amelyet az országos pártvezérek intéztek 
a helyi gyűléshez. Ebben a levélben Cuza és 
Goga a többi között következőket irta:

— A Nemzeti Keresztény Párt alig egy
év előtt alakulva, erős kifejlődésével
arról tesz bizonyságot, hogy legjelentő-

talra kirakott szépen mindent belőle.
„Megengedem önnek“, — mondta az el­

veszett arany tulajdonosának, — „hogy meg­
győződjön, vájjon a zsebemben nem maradt-e 
valami vissza“.

„Éljen“ — kiáltottak körülötte.
„Sose fáradjanak, — mondtam határozot­

tan — „én nem veszek részt az egészben".
Gúnyos kiáltások hallatszottak — „és mi­

ért nem?!“
„Ezzel nem tartozom számot adni senki­

nek" — mondtam.
Zűrzavar keletkezett. Már ez a szó is hal­

latszott: rendőrség! Néhányan elállották az ajtó­
kat, hogy meg ne szökhessek; a vendéglős is 
megjelent. Kínos volt neki is az eset. „Keres­
sük még egyszer" ajánlotta.

Megtörtént, de most sem találták sehol az 
Aranyat és az urak egymásután ürítették ki zse­
beiket. Az egész vizsgálatot felületesen végez­
ték, hisz úgyis tudták, ki az igazi tolvaj.

A vendéglős odajött hozzám. Azt mondta, 
Ő tudja, hogy bírói eljárást sem kívánna, bíz­
zam meg őt a közvetítéssel. Félt, hogy háza 
rossz hírbe keveredik. Már én is kezdtem gon­
dolkozni azon, hogy indítványát elfogadom. Ha 
az aranyat megtalálják nálam, el vagyok 
ugyanis veszve. Megtalálhatják ugyan holnap 
reggel a takarításnál a másikat, de az is lehet, 
hogy egy padlórésbe becsúszott s csak évek 
múlva kerül elő. vagy aki megtalálja, elő sem 
adja többé! Nem lenne még mindig jobb. ha 
csak ezt a pár embert tartaná tolvajnak, mintha 
törvény elé visznek és elítélnek? De jóérzésein

sebb intézménynek mutatkozik az or­
szág kormányzására. Egyetlen politikai 
alakulat vagyunk, melyről igaz szóval 
el lehet mondani, hogy kitűzött mun­
karendjével az időszerű szükségletek­
nek felel meg s hogy le tudja vezetni 
azt a nemzeti érzékenységet, mely az 

egész országot megrázóan átjárja.
A levél felolvasása után még a párt több 

irányeszméjéről szólott Scridon képviselő s be­

szédét a végén azzal a jelszóval összegezte: ,»Ro< 
mánia a románoké.“

A többi szónokok

Ismét Popa Aurél szólott s most már hosz- 
szabb beszédben fejtegette a helyzetet és a pórt 
céljait. Elmondotta, hogy az ország szekere tt 
zsidók és idegenek miatt jutott kátyúba s ebben 
azok a pártok is segítettek, akik ö^szepaktá’tak 
a zsidókkal és idegenekkel. A Nemzett Karesz» 
tény Párt ezektől a kártékony elemektől akarjd 
az országot megszabadítani. A szónok a közön-: 
oég nagy helyeslése között követelte a halAlbttn-* 
tetés behozatalát.

A következő szónok Sever A n d r u vo't, S 
bihormegyei szervezet alelnöke. Beszédét Goga 
méltatásának szentelte.

Cornel Giuvulescu az ifjúság pártszel- 
lemben való neveléséről s ezzel kapcsolatban a 
lánceri (lándzsátok) alakulatának szervezéséről 
beszélt.

Beszéde során azt is említette, hogy a fran­
cia kommunisták között vannak hazafias érzésű 
emberek is, de a romániai kommunistákról ezt 
nem lehet elmondani.

Popa Liviu oradeai ügyvéd, a bihormegyei 
párttagozat főtitkára a fiatalság nevében beszélt 
Fölemlítette azt, hogy ezt a fiatalságot a többi 
pártok tiz év óta lenézték és elnyomták. Az ifjak 
csak tiz évi állandó harc után érhettek el annyit) 
hogy szabadon elmondhatják véleményüket.

Du mi trie Man a többi pártok életének aí 
elfajulását ostorozta.

Beszédeket mondtak még az aradi, salaji) 
severi ni párt tagozat kiküldöttei, a papság, a ta- 
nitók és a földművelők képviselői.

Délután fél öt órakor a gyűlés teljes rendben 
véget ért.

Junian volt igazságügfminiszter a „Románia 
a románoké“ jelszó helyes és leiméről

Bucuresti. Saját tud. I u n i a n, a ra­
dikális parasztpárt vezére Giurgiuban tar­
tott vasárnap beszédet. A kormány napjai 
meg vannak számlálva, — állapította meg, 
— aztán különösen Vaida politikáját támad­
ta élesen és ismét bírálta a „Románia a ro­
mánoké“ szólamot. — Természetes — mon­
dotta, — hogy Románia a románoké, de kik 
a románok? Mindazok, akik ennek az or­
szágnak állampolgárai.

Helyeselhető az a felfogás, hogy több 
idegen ne jöjjön be az országba, de

is tiltakozott ez ellen, meg arra is gondóitam, 
ki biztosít engem arról, hogy ez az eser ebben 
a szűk baráti körben marad és nem pattan ki 
egy napon és tönkre teszi egész életemet?

Az urak elkészültek már egymás átkutatá­
sával és újból hozzám léptek. Engedi, kérem! 
— mondta az egyik — vagy hívjuk a rend­
őrséget?

— Még egy urat nem kutattak ki — mond­
tam és rámutattam az arany tulajdonosára. 
Igazán csak az volt a célom ezzel, hogy időt 
nyerjek.

— Engem? — mondta az sértődötten, de 
amikor nem engedtem, nevetve kiürítette és — 
kihúzta a mellény zsebéből az aranyat! El tud­
ják képzelni .megkönnyebbülésemet? Ez az em­
ber szórakozottan visszatette a pénzdarabot a 
zsebébe. Senki sem figyelt rá, ő maga a leg­
kevésbé!

Bocsánatot kért tőlem és a többiek is meg- 
azégyeniilten álltak körülöttem.

— Miért tiltakozott a vizsgálat ellen, ami 
ártatlanságát úgyis bebizonyította volna? — 
kérdezte az egyik. — Akkor előhúztam aranya­
mat a zsebemből, most már megtehettem. Nagy 
volt az elképedés.

Azután mindnyájan azon fáradoztak, hogy 
ezt a kínos gyanúsítást elfelejtessék velem. 
Mégis rövidesen visszavonultam szobámba. 
Nem tudtam szabadulni attól a gondolattól mi 
történik, ha nem kerül elő mégsem az az 
arany, hanem egy farepedésben, vagy a padió- 
deszkák között örökre elveszi

hová tegyük azokat az idegeneket, akik 
már benn vannak?

— Ezeket nem lehet csak úgy kifessél 
kelni innen. Azzal egyszer meg kell alkud­
nunk, hogy 14 millió román mellett 5 millió 
idegen is lakik Romániában. Ezekkel szem­
ben bölcs politikát kell folytatnunk, hogy; 
velünk tartsanak a veszély órájában s ne 
neveljünk ellenségeket magunknak az or­
szág határain belül. Igen, „Románia a romá­
noké“, de külpolitikai viszonylatban.

Szükséghid Sevilla mellett

A polgárháború mérhetetlen pusztításokat 
okozott Spanyolországban. Képünkön a Cor­
dova és Sevilla közötti országút felrobban­
tott hídja helyére épített szükséghidon ha­

ladnak át a vörös katonák.
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Nagy értéke lett Magyarországon 
a puli, pumi, kuvasz és komondor

kutyáknak
Magas adózással kiirtják az alattomos farkaskutyát

Budapest. Saját tud. A belügyminisztérium 
jejratot intézett több vidéki városhoz, arnelyoen 
célszerűnek jelzi, hogy a farkaskutyák adóját, 
a magyar kutyafajták tenyésztésének és tartá­
sának elősegítésére — felemeljék. A belügy­
minisztérium a földművelésügyi minisztérium 
szakvéleménye alapján járt el. A szakvélemény 
igen érdekesen indokol:

„A farkaskutya ősi. állatgyűlölő természtét 
nem bírja levetni még a hosszas szelídít-és után 
sem és kiszökve az erdőkbe, mezőkre, nagy 
pusztítást visz végre a vadállományban. A 
nyálnak legveszélyesebb ellensége. Ezért fon­
tos érdek, hogy ebből a kutyafajtából minél ke­
vesebb legyen az országban“.

A miniszteri leirat további szakaszai pedig 
kiemelik, hogy az ebadóemelés másik fontos 
célja a „puli-, pumi-, kuvasz- és komondor- 
fajták nagyobb elterjedésének a biztosítása“.

Hogy a kutyafront helyzetéről és az idegen 
származású farkaskutya, valamint a magyar­
fajtájú kutyák rossz, illetve jótulajdonságairól 
bővebb magyarázatot kapjunk, beszéltünk egyik 
jeles kutyaszakértőnkkel. Mindenben alá­
támasztja a földm ívelés ügyi minisztérium szak­
véleményét és helyesli a belügyminisztérium 
intézkedéseit.

— Szép, tetszetős formájú állat a farkas­
kutya, de nagyon rosszindulatú. Alattomos. — 
mondotta. Legkellemetlenebb emlékeim farkas­
kutyákhoz fűződnek. Tudok olyan esetről is, 
amikor a saját gazdáját marta meg a farkas­
kutya. Nem is egyszer. Ebéd után feltelepedett 
a díványra és amikor a gazdája szólította, hogy 
adja át a helyét, jobbra-balra forgolódva, dü­
hös ugatással feléje kapott és alaposan meg­
harapta. Régóta csodálom, hogy az emberek­
nek kedvük van tartani ilyen rosszindulatú ál- 
'atot, amellyel sohasem lehetnek tisztába.

— A farkaskutya ellen különben nem ez 
az első intézkedés. Amikor felemelték az eb- 
adót, igen sok városi lakos vidékre adta kutyá­
ját, ahol csak igen keveset, néhány pengőt kel­
lett utánuk, mint házőrző kutyák után fizetni. 
Rövid idő alatt ezek a farkaskutyák rettegett 
rémei lettek a vadállománynak. Elszökdöstek 
hazulról és mezőkön, erdők mentén, néha na­
pokig követték a kiszemelt apróvadat, míg a 
végén utolérték, megfojtották és otthagyták. 
Mert érdekes, a farkaskutya nem eszi meg el­
ejtett prédáját, csak ősi vadászösztönét és vad- 
gyűlöletét kielégítve, az üldözésben kifáradt 
vad torkának ugrik és átharapja.

Míg minden más kutya a vadászaton 
hangos csaholással űzi a vadat, addig a farkas­
kutya némán követi áldozatát. Ezért például 
vadászatra használhatatlan, mert csak a saját 
passziójára kergeti a vadat, betanítani nem 
lehet.

A magyar kutyákra terelődik a szó.
A kecskeméti Hírős 11 ten igen natív si­

kert arattak a pulik.
~ A kutyakedvelők sokáig nem vettek tu­

domást- róluk, — folytatja magyarázatát infor­
mátorunk. — Nem tekintették díszkutyának, 
de a gazdaember a háza körül, a juha a nyája 
es a csikós a ménes mellett annál jobban meg­
becsülte. Nélküle szinte tehetetlennek bizonyul­
tak^ a szerteszaladó, elcsavargó állatok összetar­
tásában. A puli nagyon értelmes, intelligens 
könnyen tanítható kutya. Hozzánő a gazdájá­
hoz, gazdájának javaihoz és becsületesen hűsé­
gesen vigyáz a vagyonára. Megrögzött házőrző

■Ilii!
Olvassátok és terjesszétek
a Magym Lapok-aí!

Volt is nagy tekintélye és ára a pásztornép kö­
zött. Esy-egy jól betanított puliért akár egy 
borjút is adtak.

— A puli nem vadászik az apró vadra. Ál­
talában semmit sem tesz gazdája engedélye 
nélkül.

Informátorunk elmosolyodik:
— A puli még jó külföldi valuta is. A kül 

földiek is szívesen veszik. A szalonkutya tu­
lajdonságait egyesíti a házőrzőebbel szemben 
felállított követelftiényekkel. Erre a szerepkörre 
kiválóan a’kalmas, nem úgy. ml. ' n farkas­
kutya, amely az idegent esetleg beengedi, más­
kor viszont a gazdáját megmarja. Ezért, ami­
kor a belügyminiszteri leirat a farkaskutyák 
után fizetendő magas adó bevezetését javasolja 
és kiemeli, hogy az adóemelés alól kivételt ké­
peznek a katonai alakulatok és a rendőrség 
farkaskutyái, valamint a különleges kiképzés­
ben részesült farkaskutyák, ugyanakkor azon­
ban nem részesíti kivételes elbánásban a náz- 
őrzés végett tartott farkaskutyákat.

—■ Sokkal jobban megfelelnek házőrzés 
céljaira a pulik, pumik. komondorok.

A farkaskutyák félig-meddig halálos ítéle­
tét jelentő rendelet a jövő év január elsején lép 
éleibe. Akkor lesz a nagy adóemelés. A jelszót 

iadták hivatalos helyről: Farkaskutya helyeit 
tartsanak magyar kutyát!...

A Magyar Póri twda- 
megyes és luráa városi 
tagozatának Usziujiió köz­

gyűléséről
részletesen beszámoltunk. A minden tekintet­
ben impozáns lefolyású nagygyűlésnek egyik 
igen értékes és kimagasló mozzanata volt a 
korelnöki tisztség betöltésére felkért, dr Sze?i-

ny. városi tiszti fő- 
i magyarság egyik

kovils Aurél ügyvédn 
ügyésznek, a transi ' 
kimagasló vezérm 
gazdag, szózatszerű 
számú hallgatóság 
radandó hatású élm 
levőknek. Sajnos, ennek

tanulságokban 
mely a nagy- 

a átjárta s ma- 
az összes jel&n- 

a-gyszabású beszéd-

Liidberghet visszahívják
íSmsrikába

New-Yorkból jelentik: Lindbergh ezredest, 
a világhírű óceánrepülőt, a legnagyobb figye­
lőmmel kísérik minden útján az amerikai ál­
lampolgárok, amióta elhagyta Amerikát és 
Európába költözött. Azon a ködös, sötét éjsza­
kán, amikor Lindy, — ahogy az óceánrepülőt az 
amerikaiak becézik — családjával együtt titok­
ban hajóra szállt a legnagyobb megbotránkoz- 
tatás hangján hatalmas cikket írtak az ameri­
kai lapok, vádoltók az amerikai rendőrséget, a 
legnagyobb szégyen jelzőjével illették azokat, 
akik nem tudták a kellő óvintézkedést meg­
tenni, hogy Lindbergh félelem -nélkül Ameri­
kában maradhasson.

Az angol „Peopl“ című lapban a minap 
igen érdekes cikk jelent meg arról a hatalmas 
akcióról, amely most Amerikában megindult 
azzal a céllal, hogy Lindberghet Európából 
visszahívják Amerikába. Egy 84 soros verset is 
közöl a lap, amelyben Lindbeghet dicsőítik és 
versben tesznek ígéretet arra, hogy a nagy 
óceánrepülőt minden bajtól megvédik majd, 
csak térjen vissza hozzájuk. Az akció annak 
idején New-Yorkban kezdődött, Chicagóban 
folytatódott és azóta Amerika valamennyi vá­
rosában beszédeket mondanak, kérdőíveket 
iratnak alá, csakhogy tervük minél sikeresebb 
legyen.

A Lindberghet visszahívó akcióban a gyer­
mekek és a színésznők fejtik ki a legnagyobb 
tevékenységet. Az amerikai mozikban a'film- 
híradó vetítése előtt filmet mutatnak be a kö­
zönségnek, amely az óceánrepülő menekülését 
és megérkezését Európába ábrázolja.

Mióta Lindbergh családjával elhagyta 
Amerikát, tömegével dobták piacra Lindbergh 
élettörténetét, az óceánrepülést, a meggyilkolt 
Lindbergh-bébi tragikus sorsát népies formá­
ban, olcsó füzetekben piacra dobva mindenki­
nek kezéhez juttathassák.

Lindbergh élettörténetét ismertető füzetek­
kel egyidőben különböző röpiratokat, felhívást, 
szatirikus közleményeket dobnak piacra, ame­
lyekben az amerikai rendőrséget gúnyolják ki. 
A legújabb hírek szerint mintegy százezer is­
kolás gyermek írfa alá azt a kérdőívet, amit az 
amerikai gyermekvédő liga szerkesztett meg 
és írat alá a gyermekekkel azzal a céllal, hogy 
ezt a felhívást Lindberghez eljuttassák. Hatal­
mas plakátok függnek a hirdetőoszlopokon, 
amelyeken a felírás: „Lindy come back!“, ami 
annyit jelent: Lindy gyere vissza!

nek a megemlítése- és méltatása cikkünkből
tördelés technikája miatt kimaradt, noha tudó­
sítónk kéziratának jelentékeny részét szentelte 
6 beszédben foglalt aktuális és megszívlelendő 
előterjesztések és intelmek méltatásának. Kö- 
telességszerüleg térünk tehát most vissza dr 
Szenhovits Aurél nagyszabású és lendülettel 
előadott beszédére, melyben a megválasztott új 
megyei és városi tagozati elnökséget, tisztikart 
és intézőbizottságot üdvözölte és munka­
programul juknak irányvonalait értékes tanács­
adásaival megvonta. Kiemelte dr Gál Miklós 
képviselőnek, a két tagozat most is megvá'asz- 
tott, -népszerű elnökének egységápoló és part­
fejlesztő érdemeit. Rámutatott arra, hogy az 
elnöknél igazán jó kezekben van a vezéri 
zászló, mert ő mestere a szeretettel való kor­
mányzás művészetének. A Magyar Párt építő- 
munkája nehéz, mert sok akadálya van. éppen 
ezért csak az öntudatos összetartás vezethet sí­
kéire s ezzel az egybekapcsoló testvéri érzéssel 

ni in den párttagnak faját szolgálnia és a 
szülőföldhöz való ragaszkodás szent érzését 
ápolnia. Ragyogó történelmi példák felsorakoz­
tatásával , mutatott rá a békesség és egyetértés 
ntain járó öntudatos nemzeti érzés ápolásának 
kötelességeire es fontosságára s a kulturális és 
gazdasági fejlődés irányelveire. Ezzel kívánt ál­
dást a két tagozat építőmunkájára.

Hosszasan zúgó vastapssal ünnepelte a 
n íeygyúlés a kiváló szónok nagyhatású besze­
dek mely szépséges ünneppé avatta a közgyű-

Onnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelved
Játszva és a legrövidebb idő ala.tt tökéletesen 

megtanul németül a
most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

kiválóan alkalmascimü, magán tanulásra 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Hackel tanár, 
a Pázmány Peter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt 
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
játszva akarja megtanulni az ön számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vá 
sárolja meg e művet, amelynek bővített, szó 
Jegyzékkel ée, a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III. kiadása most jelent meg!

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas ne 
meí nyelvtan néhány hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMÁRA LÉTÉRDEKI
Ara fűzve 200 lei és 10 lei portó.

Ka fii I tó KÖNYVOÉgTALYöNKNAL.

-neobüntettek több neves magyar 
atletat. Budapestről jelentik: A Magyar Atléti­
kai Szövetség különböző fegyelmi vétségek miatt 
«ii'.ywnTi megbüntetett, négy atlétát.. Szabó Mik- 
ost két hétre. Darányit négy hétre, Gerőt decem-

■iTi* rrirvr,y‘ f,üdig * Jövő év február
ÚU..Uátültette fej versenyzési jogától.
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Szigorú körrendelet 
a megyék vezetőihez a köz­
biztonság megerősítésére
Bucure?üból jelentik: luca belügyminiszter 

tegnap a sajtó képviselői előtt a következő kije­
lentést tette:

— Önök tudják uraim, hogy amidőn a mi­
nisztérium vezetését átvettem, annak a komoly 
elhatározott kívánságomnak adtam kifejezést, 
hogy a belpolitikai harcok ellenére is, az ország 
rendjét biztosítom. Éppen ezért, amikor láttam, 
hogy az egyes pártok a vélemények harcát az 
erőszak útjára terelik, veszélyben forgónak lát­
tam az ország nyugalmát. Első dolgom az volt, 
hogy felszólítást intéztem az összes pártokhoz és 
a közönséghez, hogy támogassanak célom elévé 
Bében és mérsékeljék magukat. Ezután érintke 
zésbe léptem a pártok vezetőivel és sikerült is 
elérnem azt, hogy valamennyien biztosítottak 
arról, hogy visszatérnek a régi módszerekhez. 
Érintkezésbe léptem az ország prefektusaival és 
mindazokkal a hatóságokkal is, amelyek felelő­
sek az ország rendjéért és a tőlük beszerzett, in­
formációk alapján megállapítottam, hogy 

a lakosság a békét, a nyugalmat kívánja 
és visszautasít minden olyan kísérletet, 

amely a rend felbontására irányul.

— Mindezek alapján kijelenthetem, hogy 
mint belügyminiszter a következő politikát foiy 
tatom:

— Szigorúan megtorlók minden olyan esetle­
ges hatósági visszaélést, amely meggátolná bár­
milyen törvényesen elismert politikai pártot vé­
leményének szabad nyilvánításában. Senkinek 
sincs joga ahhoz, hogy mint közigazgatási, vagy 
rendőrségi tisztviselő, hivatali hatalmával visz- 
szaéljen.

— Ezt a véleményemet, kifejtettem a prafek 
tusok konferenciáján is. Csak egyetlen pártot 
nem részesítek védelemben és ez a kommunista 
párt, amelyet törvényesen feloszlattak és amely­
nek semmiféle politikai akcióhoz joga nine*. 
Még a mai napon elküldöm az ország valam-ny- 
nyi prefektusához rendeletemet, amely szerint, 
kötelesek minden olyan akciót elfojtani, arn.ry 
az állampolgárok élet-, vagy vagyonbiztonsága 
ellen irányul. Amint láthatják, azt kívánom, 
hogy a politikai pártokkal együttműködve, őr'z- 
zem meg az ország nyugalmát, amire ma foko­
zottan szükség van. Nem hiszem, hogy létezne 
olyan román állampolár. aki a veszedelmes kül­
politikai helyeiben ne látná, hogy milyen ne­
hézséget idézne elő rendfenntartó intézkedésein 
be nem tartása.

— Az ország közvéleményének támogatása 
felhatalmaz arra, hogy az ország békéjének biz­
tosítására ne riadjak vissza erélyes rendszabályok 
foganatosításától sem. Ebben a munkámban ké­
rem a sajtó támogatását is.

A belügyminiszter a következő tartalmú kör­
rendeletét intézte az ország prefektusaihoz:
A belügyminiszter körrendeleté 
az ország összes megyefőnö­

keihez
Prefektus úri Felhívom figyelmét arra, 

hogy Önnek nemcsak politikai és gazdasági 
téren kell megyéjében eredményes működést 
kifejtenie, hanem ön a közigazgatási törvény 
értelmében a megyei csendörség és rendőrség 
főnöke is. Ilyen minőségében köteles a megye 
rendje és biztonsága felett őrködni, ezért bf- 
sérje állandóan figyelemmel, hogy minden ál­
lampolgárnak a törvényben és az alkotmány­
ban biztosított jogai csorbái ne szenvedjenek. 
Az egyéni szabadság ás gyülekezési fog, vala­
mint a véleménynyilvánítás szóban és Írás­
ban mtnlenkít megillet, kivéve a kommunis­
tákat, akikre a Sörvény védelme nem vonat­

kozik. Ezek a szabadságjogok azonban nett 
korlátlanok, mert ahol visszaélnek velük, ott 
ezek a jogok megszűnnek. A büntető törvény- 
könyv 76- 92., 167 169. és 209—212-lg terjedi 
szakaszai intézkednek a közrend elleni téma« 
dások megtorlásáról, az állam rendjének vé< 
delméröl és a fegyvereladásról. A közigazgatás 
st törvény 85. és 86-ik pontjai a gyülekezési 
jogra vonatkoznak. Figyelmeztetem önt az al< 
kotmány 28-ik pontjára, amely a következők* 
ről szol: Az állampolgároknak jogukban áll 
fegyver nélkül békés gyülekezésben résztven« 
ni. Tilos titkos összejövetelek tartása, amelyre« 
kér fegyveresen, egyenruhában, jelvénye'tkel 
és olyan zászlókkal jelennek meg a részivé« 
vők, amelyeket a törvény tilt. Akadályozza 
meg tehát a kővetkezők"!:

1. A kommunista jellegű tüntetéseket óa 
azt a propagandát, amely a kommunizmus 
érdekében történik.

2. Olyan tüntetéseket, amelyek a nemzeti 
érzést sértenék.

3. Katonai alakulatok fenntartását.
4. Az éjszakai, vagy titkos összejöveteleket,
5. Titkos sejtek alakítását.
6. A titkos sajtó működését és koboztas« 

son el minden olyan nyomdaterméket, amely« 
nek tartalma törvénybeütköző,

Rendeletemet szeptember 20-ig hajtsa vég« 
re és erről tegyen jelentést. Állandó összeköt* 
tetést tartson fenn az ügyészséggel és közölje 
vele is rendfenntartó utasításaimat az r-ytttt« 
működés érdekében.

A francia sztrá$khefi yzet
súlyosa iá kiéleződött

Liliében harmincezer munkás elfoglalta a gyárakat, 
— A munkaadók nem fogadták el a belügyminiszteri

közvetítőnek

mmm
Wmm

Párizsból jelentik' A francia sztrájkhely­
zet ismét súlyosan kiéleződött. Lille textil- 
gyárait a munkásság újra megszállta és a vá­
rosban harmincezer textilmunkás szombat este 
óta ismét sztrájkol.

A helyzet annyira súlyossá vált hogy
Rlvm miniszterelnök vasárnap szemé­
lyesen utazott Liliébe, hogy közvetít­

sen a munkások között.
A munkaadók ugyanis nem akarják Salengro 
belügyminiszter közvetítését elfogadni. Kijelen­
tették, hogy mindaddig nem hajlandók az 
egyeztető tárgyalásokra sem. míg a munkások

HÜ

lllllllllil

■g.’-ggw» : ___ J

vissza nem vonják sztrájkőrségeiket a gyárak 
hói. A helyzet fenyegető voltára való tekintettel 
fílum miniszterelnök Liliébe utazott és meg­
kezdte tárgyalásait a munkaadókkal és a sztráj 
kólók vezetőivel.

A miniszterelnök közbelépése se járt sikerrel

Párizsból jelentik: Liliében még mindig öt 
venez-er munkás sztrájkol. Blum minisztereinél 
személyes közbelépése sem segített, nem sikerüli 
a megegyezés és a miniszterelnök már vissza ú 
utazott Párizsba. Elutazása előtt azonban kije 
lentette, hogy nem adja fel a. reményt. Felszólt 
tóttá a szembenállókat, hogy

Iá órán helül fogadják el a kormány
döntőbíróságát és hogy újabb 24 órán 

helül vegyék fel a munkát.
A munkások hajlandóknak mutatkoznak el­

fogadni a kormányt döntőbírónak, de a munka 
adók nem. A munkaadók szerint ugyanis a/ 
egész sztráikmozva.lom nem egyéb vörös izgatás­
nál és csak abban az esetben hajlandók elfogad 
ni döntőbírónak a. kormányt, ha az biztosítja 
gyáraik zavartalan birtoklását.

Újabb zavargások Palesztinában,
Az arabok nyugtalankodása arra késztette Angliát, hogy hirtelen félbeszakítva az őszi 
Hadgyakorlatokat, katonacsapatokat küldjön keletre Képünkön Tel Aviv Jaffa város­
háza látszik, amelyet az arabok felgyújtottak. Az utcán még ott vannak az arabok

torlaszainak nyomai.

A Románia körüli keréknárveresny győz­
tesei. Bucuresti. Saját tud. A „Körül Romá­
nián“ kerékpárverseny győztese. Gallien 
(Franciaország), második Grgac (Jugoszlá­
viai. harmadik K utschbac h (Németor­
szág'. negyedik Tudósé (Románia), ötö­
dik T apu (Románia).

Banditavilág Japánban. Tokióból jelen­
tik: Muleng mellett 250 lovasbandita meg­
támadott egy vonatot, amelynek védő sze­
mélyzetéből 25 tisztet és közlegényt megöl­
tek, 65-öt pedig súlyosan megsebesítettek. A 
kormány büntető-expediciót indít.

Érettségi vizsgák a Gojdu-licenmban.
Oradeán a „Goidu“-liceumban szeptember 
hó 20-án kezdődnek az őszi érettségi vizs­
gálatok, amelyre eddig huszonheten jelent­keztek* " < ► w iu -S fe» - é
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Feljegyzések 
régi földrengésekről

Timifoaráii és a Bánátban anunt tudósí­
tásunkban jelentettük, egy hét óta mind­
untalan megújuló földrengés észlelhető. 
Egy falu összes házai megrepedeztek, a 
lakosság a szabadban alszik. Egyes kutak 
vize megromlott és állandó morajlás hali- 
szik a föld alól. Ebből az alkalomból kö­
zöljük az alábbi földrengés jelentéseket, 
amelyek vigasztalásképpen azt is bizonyít­
ják, bogi) a földrengések * évszázadokig 
sem ismétlődnek meg ugyanazon a helyen

A földrengések kisérő jelenségei
A földrengés! obszervatórium nemcsak azt 

jegyzi föl, hogy milyen irányú volt a földrengés, 
hanem azt is, hogy milyen volt a hatása és mik 
voltak a kísérő jelenségek. Már a régi időkből is 
számtalan érdekes és gazdag föl jegyzés van föld­
rengésekről. A Réthív Antal-féle összefogó évi je­
lentésekben aztán már sok adat halmozódik föl, 
amelyek a laikus számára semmit se mondanak, a 
szakember azonban annál több hasznukat látja. 
Egyes vidékekről pl. ilyen jelentések érkeztek a 
magyarországi földrajzi társulathoz: Lassú ingás. 
Moraj nem volt. — Egy oldalt jövő lökés három­
szori ingassál, megelőző és követő dörgés, mely négy 
másodpercig tartott. Helyenként megrepedezett egy- 
egy rozoga fal és vakolat is hüllőt le. — Erős ráz- 
kód tatás. Észlelő felébredt álmából. A városban töb­
ben ébredtek fel a rengésre s sokhelyütt az inga­
óráik is megállották. — Három kémény bedőlt, egy 
oldalfal megrepedt. Vertikális lökése volt az észlelő 
szerint, „miután az órák nem álltak meg, függő 
lámpák nem inogtak“. — Ablakok recsegtek, búto­
rok ropogtak, falon függő tárgyak megmozdullak. 
— Üvegek csörömpöltek, kisebb tárgyak megmoz­
dultak. „Megfigyelő érezte ágyának egyszeri erős 
megemelését. — Óriási dübörgés kísérte a földren­
gést, az emberek a szabadba menekültek, a házak 
recsegtek, az úton haladó lovak reszketve ágaskod­
tak. — A lakosság rémülten az utcákra szaladt. — 
Álló egyének megtántorodtak. — Kocsirohogá«szci‘íl 
moraj. — Menn v dörgésszer fi robaj. — A csimrok le­
fordultak a padkáról. — Képek leestek, órák meg­
állották, szekrények, székek eltolódtak.

Ä földrengés természete
„Néha a földrengés csak egyetlen egy lökésből 

ál! s tartamának ideje egy másodpercnél is rövi­
det*: a hullámzó mozgású rengés azonban valami­
vel hosszabb ideig szokott tartani. Többnyire a leg­
borzasztóbb pusztulás is csak néhány másodperc 
müve . . . sokszor ismétlődik a földrengés, minek 
következtében egész földrengés! ciklus ion létre. Ez 
szünetekkel hetekig, hónapokig, sőt évekig is eltart­
hat.

Az 1880. évi zágrábi földrengés lökései még 1881 
végén is megismétlődtek. Az 1879. évi moldvai'föld­
rengés 1880 nya.ráig tartott. Az 1755 november 1-i 
lisszaboni földrengés egyetlen iszonyú lökéssel kez­
dődött: ezt néliánv másodperc után egy második és 
aztán egy harmadik követte és perc alatt rombolás 
már be is fejeződött. \z 1765 június 28-i nngv föld­
rengést is erős löké* vezette be s az utórengések 
1770-ig tartottak.

Az ardeaU földrengések

az ő rettenetes és káros voltára, rtV/.szerint tartós­
ságára nézve. t. i. az 1765-iki és 1782-Lki, kivált pe­
dig az elsőbb, melynek szomorú emlékezetét még 
mai napig i s böjtöléssel és az a hit at osságnak más 
efölé munkáival újítja meg esztendőnként Komá­
rom városa — írja 1824-ben Katona Mihály.

1765 június 29-ik éjszakáján a földrengés csak­
nem az egész várost kőrakássá változtatta. Némely 
még életben lévő tisztes öregeknek hiteles állítása 
szerint az összedűlt épületek omludnányai között el­
vesztették életüket 85 személyek, a megsehesíttettek- 
:iek nincsen száma. A város színesebb része, hol a 
házak kövekből épültek, egv kietlen kőhalommá 
változtatott. A Szent András dicső templomának s 
egyéb templomoknak tornyai s boltozatai leszakad­
tak. nem volt egy ház is, mely meg nem rongált a- 
tott volna. Az ingadozó föld sok helyen megnyilat­
kozott s magából kedvetlen, büdösköves párolgáso­
kat bocsátott, amelyek legérezhetőbbek voltak a ku­
tak körül, amelyekben a víz elapadóit és száraz ho- 
moktorlások emelkedtek. Az el rém ült lakosok, kik 
a házak d ti le dókei között nem találták koporsóju­
kat, elhagyván a végső pusztulásra szánt várost, 
futottak részszerint a hajókra, részszerint a me­
zőkre s kertekre, ahol minthogy csaknem minden­
nap folyvást megújult a csapás és a düledező falak 
minden n vom on ezer halállal fenyegetőztek, több 
hetekig sátorokban laktak, mígnem idő múlva gyen­
gülvén az ítélet vettenetcssóge, honjaik helyére visz- 
szatértck. Némelyek szerint június 28-án reggeli 6 '

Első levél. Andredon (Satmar megyében) jan. ' 
- án 1855. — Él a Magyar Kurírban emléke az 
1829-ik évi július 1-én borzasztó morajjal s orkán­
nal határunkon á tál ment földrengésnek, mely ben­
nünket négy évig bétáiként és hónaponként kisebb- 
nagyobb mértékben rémített. Ezen rossz egy ideig 
megszűnvén, csöndesen valónk megújított templo­
mink s liajtékinkban — midőn a lefolyt 1854. év­
ben október 15-én reggeli 7 és 8 óra közt újra s tar­
tósukban, mint amaz, minden megelőző jel vagy zú­
gás nélkül rajtunk ütött — írja l'atay Ferenc pis- 
kolti pap. — Mi, kik házban lepeténk meg, szobáin­
kat liajlongani láttuk; e hajlougás sebes volt és ha­
sonló a tengerjárashoz. Szoba közepén vártuk meg 
a kőkemények s falak lezuhanták aztán porfel leg 
közt vergődnénk ki a szabad ég alá. Az napon s éjt- 
szakón sziinetien lükdösött bennünket a rémesen 
morgó s hajladozó töld. Máig sem szűnt meg egé­
szen. nincs se éjjel, se nappal bátorságos nyugal­
munk, t öl rettent a legédesebb álomból, elkerget az 
íróasztaltól. (Éppen most búg, mint búgócsiga s 
x égig rázta az épületet.) Legnagyobb erejét mutatta 
a földrengés Sanis lón, hol tornyokat döntött ic és 
Mező-Petiiben, hol hasonlóan a katolikus templom 
izmos tornya földre hullott, továbbá itt nálunk 
Andridőn, hol általa templomaink és parókiánk le­
rombol vák. A torony az ebőbbi nagy rengéskor 
félig leszedetctt, alsóbb része pedig e(gyengült lé­
vén. engedett a közelebbi ráződásnak s fennáll iszo- 
nvú repedésekkel; sok ház földig rogyott, soknak

és 7 óra között törént a nagy romlás, amikor is az 
úgynevezett Barátok Temploma is éppen Isteni tisz­
telet idején leszakadt és csak ez maga 150 emberi 
ütött agyon. A misét mondó Pater, Guardian Potsuk 
élet lien maradott a d üledékek között.

Ama gyászos 29-ik június után is csaknem nria, 
den nap megújult nagyobb és kisebb mértékben a 
földrázkódtatós, 9-ik októberben a N. M. Királyi 
Helytartó Tanács kötelességévé tette a városi ma. 
gisztrátusnak, hogy miniden újabb meg újabb ráz­
kódást a felsőbb helyekre bejelentsem és ettől fogva 
részletes feljegyzések találtatniuk. A két esztendőn 
át tartott mozgások száma csak 1764-ben 280 (na. 
gvobb és kisebb rendülés) volt. 1785 április 22-én 
irtózatos földrengést rázta meg újra a várost, de 
emberéletben kár nem esett, mert idejében kimene­
kültek a házakból. II. József császár azt ajánlotta á 
városnak, hogy költözzenek el, keressenek a város­
nak más helyet a Duna túlsó partján, de a városi 
tanács több okból nem fogadta meg a császár aján­
latát.

1806-ban Pozsonyban, Budapesten, majd Adony- 
ban volt erősebb földrengés. Fejérváron 1810 jan 
20-án volt nagy földrengés, ami nagy kárt okozott." 
De másnap a szomszédos Csőkbe fényben 177-szer 
rengett, Mórott pedig a kapucinusok temploma 
ugyancsak a klastrom is Összedőlt. Báró f.usinszkú 
palotája földig leomlott, szinte ez a szerencsétlen- 
súg érte a fogadót s a patikát is, gr. Lumberg háza 
és a vármegyeháza, felső emeleteikben teljesen meg- 
romlottak. Tsztimérben és Bodajkon a templom és 
a plébánia,ház bedűlt. Ondód, Csór, Sárkány 
Csókakő, Zámoly, Kisbér, Sáfár s több helység ha-* 
sonló károkat szenvedett. Csurgón báró Peréni/i 
kastélya bedűlt és a katolikus templom fedele és 
tornya lódult. Megjegyzést érdemel az, hogy a 
Csóka nevű hegynek a mentében, legerősebb volt a 
földindulás. Még most is zúg belül ennek a hegy­
nek a kebele = a szomszédságban sok helyen a föld 
megrepedezett. Mór és Csurgó tájékán új források 
támadtak — írja az egykori krónikás.

pedig faja és kéménye dőlt le s a lakosok, hogy a 
későt időben magukat valahová mégis meghúzhas­
sák, maguk levének házaik körül az ácsok és ta­
pasztó kőművesek. Sok földnyílás volt utcáinkon » 
katarinkon, melyekből a szökőkút módjára fellő- 
kodó tiszta vizek tócsákat képeztek. De az napon 
ez megszűnt. (lemét búg; éppen most.) Dengeleren 
u sok századig fennállt izmos torony düledékei most 
úgv mutatkoznak, mint a húsz,ti vagy visegrádi vár­
romok. A gális-petrii, vasadi s iirinyi templomok és 
épületek hasonló sorsra jutának. Az urasa gok erős 
kastélyai lakhatatlanok. Most már — faházak és 
fakémények készülnek. A rengés adóztató moraját 
s kártékony hatalmát csak az képzelheti, ki közte 
volt és érezte: leírni nem lehet. Legborzasztóbb volt 
többek között az. a rengés, mely e tájat hat hét 
előtt lepé meg. Mintha földalatti ágyúk vagy mi­
nők süttettek volna el. az utcákon s fönt a légben 
nagy csörömpölés támadt, hasonló az utcák köve­
zeten futó szekerek zörgéséhez. A dengelest hatá- 
ton latható föld,nyílás támadt, melv több határon 
keresztül két mérföldig terjed: ennek felénk szol­
gáló déli része alábbszáÜott s mint a közelállók bi­
zonyítják, rengések idején gőzölög.

l'tó-írás. Midőn e levelet ma (január 4-én reg­
geli 5 óra tájon) bepecsételném, a föld ismét hatal­
mas rengésbe jött.

SETJ.EY JÓZSEF. 
er-endrédi prédikát<*r.

„Nyugtalankodnak a variak,macskák, kutyák és férgek“

1835-ből fennmaradt qefentések az eriuímelléki löld
rengésekről

A föl cl rengéseknek óriási irodalma van már.
BezdeK József Ardeal területének földrengé 

colgözta fel régi történelmi források alapján. T: 
adata 1170-ből való s aztán 1548, 1445, 1475' stb„ i 
evekből közöl adatokat ardeali földrengések 
1473-ben augusztus 25-án olyan földrengés x 
L-Li?ov^környékén, „hogy még a hegyek is moz 
fak , 1516-ban Brasov xárosában az épületek ös‘ 
omlottak, 1522-ben Médiáson a városházának a 1 
nxa ledőlt. A X\ I., X \ ! 1. századból számtalan a 
tot közöl: 1590 aitgusz.tus ]0-én este 9 óra kö
nagv földrengés volt. Bér-ben és Pozsonyban ke 
kezelt, de Brasovban is erős volt. mert a toronvl 
a harangok megszólaltak és a temnlom karzata 
leomlo t. 2-5 lökésből állott és a Barnaságra is 
terjedt .

A Jelenkor írja 1852. február 15-iki szúrnák 
Albinban - Médiáson február 19-ikén 8 s óra k 
két egymásután kö x ct ke zott földrengés ta paszta1 
tott nyugat dél-nyugattól, kelet éj-kelet felé. \ b 
mérő Ream ur szerint 2" a n alatt, a lég mérő pe 
28" 3”’**re mutatott: a gyengélkedők ‘'szédIllést 
émelygést éreztek év -zélzútrúst hullani véltek,

Rév-Komárom városa nevezetes a föl din du 
Sokról. Ez a varos az úgynevezett Csalló-köz s.zi 
lének éppen az alsó végén fek-zik. az úgynevez 
Vág-Duna ^és Kis-Duna között, amely két ági 
Dunának éppen Komárom alatt egyesül ismét 
úgynevezett Öreg-Dunával.

Kétrendbeli földindulás gyászó- emlékezetű 
dig különösen ezen város krónikáiban, résazer

Második levél.
Piskolt. január 5-án, 1855. A múlt év lefolytéig 

rettegtetett bennünket azon iszonyú veszéllyel, mely 
október 15-én nálunk oly borzasztó nyomait hagyta;
- míg azóta más tájak lakosai — csak hozzánk kö­
zel is már szinte nevet feledve a földrengésnek, 
nyugton élnek, minket e gyászos vidéken, hol ki­
sebb, hol nagyobb erővel, majd éji szendergésünk- 
ből (mert azóta csak annak lehetett mély álma, ki­
nek tompult érzékéit vagy a nagy veszély meg nem 
\ illatú, vagy a múlt évi szeszes bor elaltatta) riusz- 
tolt fel, majd fűtött szobánkból, napi munkáink 
mellől szalasztott ki. — Elhallgatván most azon ki­
sebb erejű rengéseket, ruelvek gyakran csak percig 
tartó zúgáson cs lökkeritésse! végződtek, említek itt 
néhányat ^azon nagyobbak közül, melyek majd 
északról dőlnek majd keletről nyugatnak, majd is­
mét nyugatról keletnek tartva borzasztó ropogás- 
-al s rengesse! támadván, sok helyen a kiigazított 
házfaluk újra meghasadtak, de épületet vagy ké­
ményt csakugyan nem döntöttek. Tgv p. o. október 
lő.. 25,, 29-nn reggel és este. 31-én "hajnalkor: nov.
- , 4" 5 es 24-én: dec. 2., 19. « 25-án a rengések igen 
erőszakosak voltak.

Érdekes, hogv ezeken a vidékeken azóta nem 
volt földrengés. Bátorkodom azon észrevételt tenni, 
a-y ha az tv vizének rendetlen folyása okozza e 

veszélyt, miért nem szenvednek miatt a távol eső 
falvak mint Serneni. Diósig ,tb„ me!vek t. i. jóval 
távolabb s két. három, -őt több óránvira fekii«znek 
az Értől. Mi e veszélyt gyakorta érezvén, nem mel­
lőzöm cl azon előjelek észrevételeit közleni, melyek

- kivált míg a fél erőt nem vett — feltűnőbb vol­
tak.

A múlt október 15-ón történt iszonyú földren­
gés előtt szembetűnő az itt bőben tenyésző varjak 
r's_ csókáknak esténként nagy csapatokban kóoály- 
ftása, mit akkor csak a közelgő tél előjelének mon­
dottunk; a macskák nyugtalanul futkostak ide s 
tova: a kutyák szüntelen vonítottak: sok már elrej- 
tezeft. bogár s feveg ismét, előjött. A nagv rengés 
után pedig minden utóbb történt rengés előtt a var­
jak s csókák még éjié is ide s tova röpködtek s ká­
rogtak, a marhák bőgtek, tyúkok s hidak kiáltoz­
tak: fejünk szedet get t. kálóinkban a víz megzavarn- 
dotf s felbuzgóit, az utcán elmenő szekerek is most 
hangosabban zörögnek, s ha csak jókora terhet lö­
künk is le, a föld megrendül s úgy drfbhen, mintha 
mindenütt pince volna átallunk; többnyire minden 
rengés után valami szél —- hasonló a forgószélhez 
- zúdult el, ha mindjárt ugyanakkor a levegő a 
'^csendesebb nőit is. Tata y Ferenc, piskolti pré­
dikátor. (Társalkodó. 1955. 17—18, lap.)
*♦♦**■»*<»
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Időjárás. Várható időjárás: Északkeleti 
légáramlás, változó felhőzet, legfeljebb pár 
rsepp eső. Reggel a mélyebb fekvésű helye­
sen talajköd. A hőmérséklet nem változik 
ényegesen.

Bucure$ti. Saját tud. Predealbaa tegnap bá­
rom órán keresztül havazott, a hó azonbin a 
völgyben azonnal elolvadt, s csak a magaslato­
kon tartotta magát.

Havazott a cinci havasokon. Mercurea-Ciuc. 
Saját tud. Az egész megyében szokatlanul hi­
degre fordult az időjárás. Máskor november hó­
napban volt ilyen nedves, felhős, szeles idő. Elő­
kerültek a télikabátok és a szobákban fütenek. 
A havasokon hó esett és ennek érezhető a nagy 
hidege az egész megyében.

A vatikáni törvényszék működésben. Ró­
mából jelentik: A napokban ritka esemény 
székhelye volt a vatikáni állam. Területén 
ugyanis lopás történt s ezért a vatikáni ál­
lam bírósága összeült, hogy a 
Ítélkezzék. A vádlott bizonyos 
„evü férfi volt, aki a vatikáni 
illopott egy értékes kötetet. A 
i vádlott, az ügyész és 
aratása után bűnösnek

bűnös felett 
Ezio Morigi 
könyvtárpoi 
törvényszék 

a védelem meghal 1- 
mondotta ki lopás

kétségében a tettest, de az ellopott könyv 
csekélyebb értéke miatt mindössze egy kő­
lap i fogházra ítélte. A ritka tárgyalás hírére 
aagyszámu érdeklődő közönség töltötte meg 
9. bíróság termet.

Zürichi zárlat. Párizs 20.20 egynegyed, London 
15.54, Newyork 306.87, Brüsszel 51.85, Milánó 24.15, 
Amszterdam 208.27 fél, Berlin 123.40, Bécs — 
schilling 56.60, Prága 12.68, Varsó 77.80, Belgrád 
<00.

Mihály nagy vajda Firenzéből hazaérkezett. 
Rucuresti. Saját tud. Mihály nagyvajda, 
aki egy hónapot töltött Firenzében édesany­
jánál, vasárnap este Bucurestibe érkezett, 
ihonnan azonnal folytatta útját Sinaiaba, a 
királyhoz.

Hatezer ember vett részt a ciucgumulaui Bfá- 
tianapi búcsún. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Vasár­
nap volt Ciucsumuleun, a hires kegyhelyen, a 
Márianapi búcsú. A szokatlanul hűvös időjárás 
ellenére is hatezer ember vett részt a búcsún 
Szombaton délután P. R á d u 1 y Kolozs szent 
ferencrendi tanár, este Felcser Miklós valea- 
strambai plébános mondottak szentbeszédeket. 
Vasárnap reggel P. Olasz Pacifik. tíz órakor a 
betegségéből felépült P. Lukács Manszvét, aki 
a, Mária-tisztelet jelentőségéről elmélkedett, 
amelynek vigasztaló, felemelő kegyelmére most 
inkább van szükség, nyjnt valaha. Az ünnepi 
szentmisét, dr Csipák Lajos főgimnáziumi ta­
nár, finevelőintézeti igazgató, kanonok mondotta 
fényes segédlettel.

Két hónapra mindenki előtt elzárták Pa­
lesztina határát. Rucuresti. Saját tud. A 
Constantái hajózási ügynökségek értesítést 
captak, hogy az angol hatóságok elhatároz­
ik a Palesztinába való bevándorlás szüne­
teltetését. Eszerint október 1-től kezdve az 
ingói konzulátusok nem adnak beutazási 
fizumat Palesztinába sem turistáknak, sem 
izoknak, akiknek van bevándorlási igazol- 
irányuk. A szüneteltetés két hónapig fog tar­
tani.

„Gyógyszereket“ árulnak Cívíc megyében há­
zaló ókirályságbeli szélhámosok. Mercurea-Ciuc 
Saját tud. A falusi nép hiszékenységére, megté­
vesztésére, becsapására alapított, lelkiismeretlen 
üzleti eszközök nem egy fajtáját ismerte meg 
már a falusi nép. Most két ókirályságbeli „úr" 
járja végié a házakat és fogfájástól elkezdve a 
tüdőbajig minden betegségre „gyógyszert“ ajánl, 
szinespapirosba csomagolt üvegekben. Olyan meg­
győző erővel, sokszor szemléltető módon — fog­
fájós emberen kipróbálva, ajánlják patikaszerei­
ket, hogy az „orvosság“ olcsóssága miatt is so­
kan vásárolna a kétségtelenül szélhámos szere­
ket. Az Országos r.yógvszerészegyestiletre vár a 
feladat, hogy ennek a veszélyes és következmé­
nyeiben kiszámíthatatlan szélhámosságnak ele­
jét vegye.

A Városok Kongresszusa Tg.-Muresen.
Távgu-Mures. Saját tud. Vasárnap délelőtt 
11 órakor nyitották meg ünnepélyesen a Vá­
rosok Kongresszusát, amelyen I u c a belügy­
minisztert Bér san felügyelő képviselte. 
Így a Városok Kongresszusát és az azzal 
kapcsolatos vármegyei székház alapkőletéte­
lét, valamint a mezőgazdasági- és állatkiál- 
litást Bersan közigazgatási felügyelő és tier- 
canu földművelésügyi osztályvezető nyitot­
ták meg, a kormány képviseletében. A Vá­
rosok Kongresszusára kétszázötvenen érkez­
tek. Tiszteletükre a városi tanács vasárnap 
este félnyolc órakor nagyszabású tűzijátékot 
rendezett. Megjelent a cernauti időközi bi­
zottság teljes létszámban, Ardealból minden 
város képviselete s az ókirályságból is autó­
buszokon érkeztek a különböző városok pol­
gármesterei.

Próbamozgósilás Svájcban. Bernből jelentik: 
A legközelebbi napokban először történik majd 
meg Svájc történetében, hogy mozgósítják a la­
kosságot. A mozgósítás napján már hajnalban 
megszólalnak a harangok s megperdülnek a do­
bok. Erre a jelre a katonai szolgálatra alkalmas­
nak talált polgárok kötelesek valamennyien je­
lentkezni a kijelölt gyülekezőhelyeken, ahonnan 
gépkocsikon szállítják őket arra a határrészre, 
ahol a svájci hadsereg hadgyakorlatait fogja 
tartani. A hadgyakorlatokon ezúttal újságírók 
nem vehetnek részt.

HÚSZ HÁZ LEÉGETT EGY SZÉKELYEK- 
LAKTA KÖZSÉGBEN. Targu-Mures. Saját 
tud. Szombaton, az esti órákban telefonon a tg.- 
muresi tűzoltóság segítségét kérték a muresme- 
gyei Giurgiu nagyközségből, mert a község lán­
gokban állt. Kigyulladt Ehrdögh János nyug. 
körjegyző, földbirtokos lak wi áj a és a tűz a nagy 
szélviharban elhamvadássaVJenyegette a népes 
községet. A tűz gyorsan teXxrli át Ffilöp Zsig- 
mond tanító szomszédos lemére. Mire a reghi- 
ni, tg.-muresi és loplüai tűzoltók megérkeztek, 
húsz ház és istálló és számos gazdasági épület 
már teljesen leégett. A tűzoltóság egész éjjel 
dolgozott és sikerült is megállítania a tűz to­
vábbterjedését. A kár több millióra rúg, ami 
biztosítás révén csak kis részben térül meg.

Moszkva templomai. Moszkva valamikor a 
világháború előtt méltán viselte a szent város ne­
vét, miután 1624 ortodox templommal és kápol­
nával, 5 katolikus és 3 lutoránus templommal, 
továbbá 9 zsinagógával rendelkezett. Aztán jött 
a forradalom és a bolsevista felfordulás a maga 
könyörtelen harcával és vandál rombolásával 
minden néven nevezendő vallás ellen. Jelenleg 
Moszkvában már mindössze csak 98 ortodox, 2 
katolikus s egy luteránus templom van, továbbá 
két zsinagóga. A templomoknak megfelelően 
igen lecsökkent a papság száma is. Míg a béke­
években 11 ezerre lehetett becsülni az összes fe­
lekezetek papi létszámát, m% már mindössze 200 
van belőlük.

2508 leies pályaüij a bicskázások megelő­
zése és megszüntetése érdiekében. Mercurea- 
Ciuc. Saját tud. A „Csíki Lapok“ 1500 leies 
első és 1000 leies második díjjal jutalmazan­
dó olyan pályamunkára hirdet pályázatot 
1937 január 1-iki határidővel, amelyek a szé­
kely bicskázások átkának megelőzése és 
megszüntetése érdekében ajánlanának megfe­
lelő eszközöket és módozatokat. A „Csíki La­
pok“ ugv látja, hogy ennek a „székely átok­
nak a kipusztitására irányuló eszközkeresés­
ben vissza kell menni a székely gyermek 
bölcsőiéhez, a gyermekek játékaihoz, szoká­
saihoz,, szórakozásaihoz és elsősorban ezek­
ből kell kiirtani a kegyetlenkedést, szerte­
lenséget, durvaságot, amelyek alkalmasak 
arra, hogy a gyermeki lélek eredetileg jó, ne­
mes szándékait hátrányosan átformál iák. ön­
zővé, „böcsködö“-vé, virtusossá tegyék. Ezek 
után a mértéktelen italozással karöltve való­
ságos kovászai a gyilkolásnak, bicskázás­
nak. A „Csíki Lapok“ nemesszándéku pálya­
tétele bizonyára eredményes lesz s a székely 
nemzet sorsát szivükön . viselő intelligens 
emberek beküldik pálvázainkat, hogy közös 
összefogással gátat lehessen vetni a székelv 
népre olyan sötét árnyékot vető rossz szo­
kásnak.

jjj'&eÁV
Egy nagy eleinek, helyesebben szólva egy 
nagy életprogramnak rajza Sonnen­
schein, Berlin híres apostoláé. Az egy­
ház szociális arcának apológiája ez a 
könyv.

Ara 35 lei és portó.

Katona «Jeníí

* Számos női bajnál reggel éhgyomorra féli
pohárnyi természetes „Ferenc Jóssef“ kaeerűvífl 
végtelen nagy megkönnyebbülést szerez azá’íaL 
hogy a belek tartalmát felhígítja és akadály tai 
lanul kiüríti, azinkivül az emésztőszervek műkői 
dését lényegesen előmozdítja. A nőgyógyászati 
klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy az igen 
enyhe hatású Ferenc József vizet, különösen a! 
szülészeti osztályon, a leg jobb eredménnyel ah 
kalmazzák, Az orvosok ajánlják.

T________ ^^—

A hegyről lezuhant kőgörgeteg 7i embert
elpusztított, Oslóból jelentik: Borzalmas és 
nagyméretű szerencsétlenség történt a Leon 
tó mellett. A kétezer méter magas Ramen 
Mountajini hegységről úriá i kőgöiwd'- í zu­
hant le, amely elsodorta Boedal és Nestor 
falucskákat. A kiöntött tó elsodorta a kör­
nyék hidját és tönkretette az utakat. A sze­
rencsétlenségnek 74 halottja közül 30 kis­
gyermek. Ezenkívül kilencvenen súlyos se­
besüléseket szenvedtek.

Tűz a párizsi Operában. Párizsból jelentiki 
Kevéssel éjfél után tűz ütött ki a párizsi Operá­
ban, de a kilenc kaszárnyából haladéktalanul kW 
vonult tűzoltóknak sikerült megfékezni a vesze­
delmet. Az oltási munkálatokat bárom órára be­
fejezték. A kár egymillió frank,

Az osztrák ifjúság iskclánkiviiü hazafias ne­
velése, Bécsből jelentik: A hivatalos lap szombati 
száma közli az ifjúság iskolánkivüli hazafias 
neveléséről szóló uj törvény szövegét. A törvény 
két alapgondolatból indul ki. Valamennyi egye­
sületet és szervezetet, amely eddig az ifjúság is­
kolánkivüli nevelésével és testedzésével foglal­
kozott, a közoktatásügyi miniszter hatáskörébe 
utalják s ilyen módon biztosítják a nevelésügy 
egységesítését. A második alapvető határozat elő­
írja, hogy minden tizennyolc éven aluli Ausztriá­
ban élő ifjú köteles a közoktatásügyi miniszter, 
által megjelölt szervezet kötelékében gyakorlato­
kon, előadásokon, hazafias ünnepségeken és más 
összejöveteleken résztvenni. Kivételek azok az 
ifjak, akik hivatásuknál fogva vesznek részt ilyen 
összejöveteleken, vagy pedig az Actio Catholics 
szervezethez tartoznak. A törvényben megjelölt 
egységesített szervezetet a hazafias front kereté­
ben állítják fel.

Tsttenértek egy nemzetközi tolvajt. Bm
curesti. Saját tud. A bucuresti postatakarék> 
pénztár egyik pénztárablaka előtt letartóz^ 
tatták M a k s a i István cluji származású 
nemzetközi tolvajt éppen mikor egy betevő 
kézitáskáját akarta ellopni, amely 120 ezerl 
leit tartalmazott. Maksai azt vallotta, hogy, 
Ausztriában és Magyarországon is körözik.

Építik a légvédelmi óvóhelyeket Olaszország­
ban. Rómából jelentik: Azoknak a nagyarányú 
készülődéseknek a során, amelyekkel az olasj 
népet a légi veszély ellen akarják óvni, tervbe­
vették hatalmas légitámadás elleni óvóhelyek 
építését is. Különösen Rómában fognak óvóhe­
lyeket építeni, tervezik, hogy a Quirinálhoa veze­
tő földalatti alagutat is átalakítják erre a célra 
és foglalkoznak azzal a gondolatai is, hogy aJ 
Aventinuson, a Monte Marion és máshol rendez­
nek be olyan óvóhelyeket, amelyek békében pia­
cok, garázsok, raktárak és más célokra is fel­
használhatók. Az első nagy óvóhelyiséget a kö­
zelmúltban rendezték be az egyik Róma melletti 
gyárban, ez a földalatti pince 19 egyes helyiség­
re oszlik fel és 600 személy számára nyújt oltal­
mat légitámadások esetén. A friss levegőről epj 
40 méer magas gyárkéményszerű kürtő gondoz- 
kodik.

Fiatalkornak a vHlamosszékben. •-
yorkból írják: Aggasztóan növekszik nd 
Egyesült Államokban a fiatalkorú bűnözők 
száma. A Sing-Sjng fegyházban a közeljövő­
ben végeznek ki a villamosszéken huszonkét 
fiatalkorút, akik közül kilenc még csak 17 
éves, a többi életkora pedig átlagban 22 év,

1B.0PC Goihiling az országúton. Budapestről
jelentik: Ritka valuta-kalandban volt része Szü­
gy én Tibor bankárnak ausztriai autóturája so­
rán. A budapesti bankár Pörtschach felé robo­
gott atuójával és észrevette, hogy az előtte hala­
dó autóból egy nagyobb pénztárca esett ki az or­
szágúira. Nyomban megállította autóját, és á 
legnagyobb meglepetésre megállapította, hogy g 
pénztárcában egy se.reg fontosnak látszó okiraton 
kívül 18 ezer schilling készpénz is volt. Nyom­
ban üldözőbe vette az előtte robogó autót éi 
sikerült közvetlenül Pörtschach előtt utolérnie, 
Szögyén Tibor közölte az idegen autó utasai vall, 
hogy megtalálta az autóból kiesett pénztárcát éfl 
azt megfelelő igazolás után át is nyújtotta aj 
idegen autótulajdonosnak. A 18.000 schilling 
boldog tulajdonosa nem elégedett meg azzal, 
hogy hálás köszönetét fejezte ki Szögyén Tibor­
nak. hanem hivatkozva az osztrák úgy nevezeti 
„megtalálási jutalék-törvényre“, amely előírja, 
hogy az idegen értéktárgyak megtalálóját tiz szá­
zalék jutalék illeti meg, 1800 schtliltmgei számolt 
le azonnal Szűnvén Tibor kezeihez, »ki ezt a1 
összeget visszaérkezése után a rongál b szolgáltat­
ta a Magyar Nemzeti Banknak,

aiMMaiíifaipgatt^^ ,t:ir 'xsjnxr:*...
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Fiedler István püspök felszentelte 
Baia-Marén a Szenilsáromság-

templomot
Pakocs Károly pápai kamarás, plébános ünnepélyes beiktatása

Baia-Mare. Saját Tud. Fiedler István me­
gyéspüspök szombaton este hat órakor érkezett 
Baia-Marera, hogy felszentelje a megújított 
Szentháromság templomot s hogy beiktassa 
lelkész! állásába Pakocs Károly pápai kamarást, 
i kiváló költőt, A megyés főpásztor kíséretében 
voltak: Dr Scheffler János c. kanonok, oradeai 
teológiai tanár, Szeibel István püspöki titkár, 
Gálffy Sándor orack-olosighi plébános es Brendli 
József segédlelkész. A püspököt Pakocs Károly, 
íz egyháztanács élén, a templom előtt fogadta, 
beszédében megemlítette, hogy egy püspök ele­
iében nagy esemény egy templomszentelés. De 
ennek a népnek, aki szinte az utolsóját adta 
Dda, hogy méltó díszben álljon az Or háza, fe­
ledhetetlen élmény, örök emlék ez az esemény. 
Fiedler püspök válaszában örömének adott ki­
fejezést, hogy kettős öröm ünnepre jöhetett el az 
5reg bányavárosba: Templomszentelésre és lel 
készbeiktatásra. Ezután a püspök kíséretével 
bevonult a templomba, ahol litánia volt.

Templomszentelés és lelkészbeiktatás
Vasárnap reggel kilenc órakor kezdődött 

1 templomszentelés. Fiedler István megyés­
püspök megszentelte a felvirágozott templom 
nomlokzatát, aztán orgonazúgás között be­
vonult a megújított templomba. Belső meg­
szentelés után kezdődött a szentmise. Felhang- 
Eott a „Jöjj el Szentlélek Isten“, utána a Pol­
gári Dalkör énekelt Tarr Károly zenetanár ve­
zénylete mellett. A szólórészeket lióozsáné Jan- 
nsovits Jolán és Kupán Gyula énekelték.

A püspök beszéde
Evangélium után Fiedler István megyés­

püspök szentbeszédében mondotta többek közt 
a következőket:

— Örömmel jöttem közétek — kezdte 
és örvendező lélekkel veszek részt a ti ünnepe­
tekben. Jó munkát végeztetek. Hajlékot adtatok 
az Urnák, mert tudjátok, hogy Isten a szeretet. 
Tudjátok azt, hogy aki a szeretetben van, az Is­
tenben van és Isten őbenne. Lehet boldogitób- 
bat kívánni, mint azt, hogy Isten veletek és 
bennetek legyen? Véssétek e szavakat a szíve­
tekbe s valahányszor a templomba léptek, éb­
redjetek arra a tudatra, hogy Isten hitetekért ű, 
örök életet adja. Mert ti amikor kicsinosítottá­
tok az Ur otthonát, hitetekről teltetek bizony­
ságot.

— De van a mai napnak egy másik neve­
zetessége is. Ma iktatom be új lelki pásztoroto­
kat, akit Isten előtt legalkalmasabbnak tartot­
tam arra, hogy lelhetek atyja legyen. Szeressé­
tek, támogassátok nehéz munkájában, mert ál­
landóan lelki javatokat fogja szolgálni amit es­
küvel fogad. Tanítótok lesz, mert a mai em­
berre nagyon ráfér a tudás Sokat tudnak és 
sokat akar na k tudni, de a legt onlosobbrcJ el 
felejtkeznek és ez a hit szem tanítása, ,-í pa 
polcra vár a feladat, hogy az emberiséget ismét 
hitre neveljék és ti, akik hisztek, imádkozzatok, 
hogy Isten szent papokat adjon tiriéktek.

Fiedler püspök szavai után IIrendit József 
satumarei segédlelkész felolvasta a kinevezés; 
okiratot, majd Pakocs Károly plébános letelte 
az esküt, A püspök ezután átadta Pakor.s pleba 
nosnak az evangéliumot, a szeri a r á -ok kény 
vét, a templom és a tabernáku.um kínosát, 
megáldotta és bemutatta a híveknek. Pakocs 
Károly ezután a szószékre ment

ki. Megremegett lelkem attól a gondolattól, 
hogy az evangéliumot telkemen átszűrve jutta­
tom el hozzátok s ez lehet méz, de lehet méreg 
is. Átvettem a szertartások könyvét, hogy meg­
nyissam előttetek a hét szentség hót csatorná­
ját, Püspök atyám kezembe adta a templom és 
a tabernákulum kulcsát, hogy kitárjam előtte­
tek az Isten házának ajtaját, ha arra méltók 
vagytok vagy bezárjam, ha már romlott lett a 
lelhetek. A tabernákulum kulcsa módot ad 
arra, hogy a jókat, az Istenre éhezőket az Ur 
testével etessem. Nagy feladatok és nagy fele­

lősségek ezek. De bízom bennetek. Amikor kö- 
zétek jöttem megmondtam, hogy nekem nem 
kell a vidék aranya, sem fája. sem pompázó 
gyümölcse. — nekem a ti telketek kell. Azt 
akarom megépíteni az Isten templomává és 
megnyitni az örök élet kapuit, hogy ez a nap, 
amikor lelkemet eljegyeztem a telketekkel, ez 
a nap legyen az örök élettel kötött menny eg- 
zőtök napja.

Az ünnepségen, a zsúfolásig megtelt 
templomban a várost dr Mistor Aurel polgár­
mester és Muresan László főszámvevő, a görög­
keleti egyházat Jancu Sándor nyug, bánya­
vezérigazgató, a görög katolikus egyházat Bre- 
bán Sándor nagyprépost, Sabou Vasile főespe­
res és Suciu Stefan bányaigazgató, főgondnok, 
a református egyházat pedig Oláh Sándor lel­
kész és Gárdonyi Nagy László erdőfőmérnök 
képviselték. A közigazgatási hatóságok nevé­
ben megjelentek dr Pop Traian főszolgabíró 
Dancea József rendőrfőkapitány. Medan György 
iskolaigazgató pedig a tanítók testületé kép­
viseletében.

Tisztelgések a főpásztor előtt
Fiedler István megyéspüspök déli tizenkét 

órakor fogadta a hatóságok és az egyesületek 
tisztelgését, Dr Nislor Aurél polgármester a vá­
ros, Jancu Sándor főgondnok a görögkeleti 
egyház üdvözletét tolmácsolta. Dr Pop Traian 
főszolgabíró, Medan György iskolaigazgató és 
Dancea losif rendőrfőkapitány tisztelgése után 
fogadta a püspök az egyháztanácsot, élén Szent- 
péteri Ferenc elnökkel, aztán a Mária Kongre­
gáció Berényi Gizella, az Oltáregylet Szent- 
péteri Ferencné, a Leányklub Prefort Baby és 
a Női Missió ifj. Pintér Ferencné vezetése mel­
lett hódolt a főpásztor előtt Fiedler püspök vá­
laszában további buzgóságra intette az egyesü­
letek tagjait, az egyháztanács előtt pedig annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a Szent 
József Otthont, is rövidesen befejezik.

Egy órakor tisztelgő látogatást tett Fiedler 
püspök dr fíussu Sándor görög katolikus püspök­
nél, Breban Sándor görög katolikus nagy­
prépostnál és dr Nistor Aurel polgármesternél.

Délben a plébánián közebéd volt. Délután 
öt órakor nagyszabású templomi hangverseny 
kezdődött, amelyre felvonultak Baia-Mare ze­
nei kitűnőségei. Este a Polgári Körben társas­
vacsora és táncmulatság volt.

Fiedler István megyéspüspök kíséretével 
vasárnap este visszatért Satu-Maréra.

Az egyháztanács az egyházközség nevében 
Pakocs Károly plébánost egy gyönyörű Krisztus­
festménnyel lepte meg, amit Pakocs Károlynak 
meleg ováció közt adtak át. Ugyanakkor hálás 
ünneplésben részesítették Spiess György tem- 
plomgondnokot. aki hónapokon keresztül sze­
mélyesen irányította a templomjavítási munká­
latokat,

A hívek áldozatkészsége teremtette
újjá a szép templomot.

A templom új freskóit Kiss Károly festő­
in űvé-z festette aki valamikor Hollósi János 
baia-marei iskolájának, majd a szentpétervári 
képzőművészeti akadémiának növendéke volt. 
de pár év óta visszajött Baia-Marera. A hír­
neves festőművész kijelentette, hogy életének 
legnagyobb alkotását festette n e? a freskókban 
A festéshez az állványokat Lengyel Béla és 
.4dámcsik Ferenc adtak, a munkásokat pedig a 
Főnix szénsavgyár. A festőművésznek segéd­
keztek Ilaner Lajos és Wetz József szoba­
festők.

A freskók költségeit a tehetősebb családok 
vállalták magukra. így a szentély felett a Meg- 
dicsőült. Jézus képét Siess György templom- 
gondnok festtette meg. A Husouszky- és Bern- 
harot-családok „A madonna“ című freskót ké­
szíttették, Fülep Imréné a „Szent József“ című 
freskó költségeit viselte. A hitét mégőrző lélek 
megdicsőülését ábrázoló képet a Jancsovits- és 
/fózsa-családok készíttették. A Holczmann- 
család a „Jézus a jó pásztor“ freskót adomá­
nyozta. A kórus feletti kép, mely a Szentiélek­
ben újjászületett embert ábrázolja, a Mária Kon­
gregáció költségén készült. A szentély felett 
levő gyönyörű képet, amelynek címe: „Jöjjetek 
hozzám, kik fáradtak és terheltek vagytok és én 
megkönnyítők benneteket“, s amely 70 négyzet­
méter nagyságú, ez Kiss Károly festőművési 
életének legnagyobb alkotása. Mladejovszky 
Lajos földbirtokos és neje adományozták az 
egyháznak. A jobboldali kórusfeljárónél, mely 
ezelőtt állandóan zárva volt, Lisztay József 
festőművész tervei szerint megépítették a lour- 
desi sziklabarlangot a Szűzanyával. A szikla­
barlang és a Mária-szobor csak akkor világoso­
dik meg, ha a hívek letérdelnek. A két közép­
hajóban jobboldalt — Szentsír-oltárt építettek. 
— jobboldalt a betlehemi oltár áll. Mindkettőt 
Scheip Károly tervezte.

Az orgonát szintén átépítették. A háború 
alatt elrekvirált ötvenhat homlokzati sípot pó­
tolták. A munkálatokat itt az oradeai Soltész 
Testvérek-vállaM végezte, özv. Fülep Imréné 
pedig a szentélybe értékes antik trónust ado­
mányozott.

A szegény emberek gazdag ajándékai
A baia-marei hívek az Egyház iránti tör­

hetetlen ragaszkodásról tettek tanúságot akkor, 
amikor minden módon hozzájárultak a templom 
újjáépítéséhez. UH és munkásasszonyok na­
ponta eljárta]; napszámosmunkára. Munkás- 
leányok napi kemény munkájuk után felaján­
lották szolgálataikat. Négyszáz leies fizetésért 
>zolgáló cseléd leányok pedig száz leies részle­
tekben, fejenként ezer leit adományoztak a 
templom építésre. Voltak olyanok is, akik nem 
vitték el személyesen adományaikat, hanem a 
perselybe dobták be az ezer leieseket. így épí­
tették újjá szívvel és lélekkel a hívek szép 
templomukat.

időszerű: 
íonios könyv

Dr 3UC5ÁNY! GYULA, egészségügyi tanácsos, főorvos, 
a természetes élet- és gyógymód előharcosanak tollából;

Természetes gyógymód 
és természetes táplálkozás

Ara 145 lei.

Kapható Kiadóhivatalunkoan, Oradea, Str. Reg. Carol 5 Vidé­
kieknek nortóva! 155 leiért szállítjuk. Utánvéttel 25 leijei drágább.

Pakocs Ilároly besz'iTe
Megvallom, hogy akkor amikor e mon- 

dotfam az eskü súlyos szavait — mondotta a 
plébános megrendült a lelkem mert érez­
tem, hogy négyezernyolcszáz hívem lelkiüdvé 
ért vagyok felelős. Megrendültem azért mert 
átvettem az evangélium örök -zavait, hogy abból 
az ezerkilencszáz évvel ezelőtt megírt könyvnői a 
mai idők emberének a lelkiszükségét olvasom

őst van a 'efobb a! 
alom estünk lermé 

izeíes meijfiatalitásár

aM i.t Jue Hl -Kll, íz**,»‘11. t
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Mefftepejések sorozata

A Cristina legyőz le a Ripenssál
Az AMTE elhozott egy pontot a Venuslól. — Nagv gól- 
aránnyal nyeri a Kinizsi-Hsa a Victoria lelett, — A „milliós“
CFR pontot szerzett az „U“ ellen, - Győzött a CAO Ara­

don, de barátságos volt a találkozó

A Nemzeti Bajnokság vasárnapi teljes for­
dulója több váratlan eredménnyel szolgált. A 
nap meglepetése kétségen kívül a Ripenzia 
újabb veresége, de a Venus pontveszteségére 
sem számított senki. Dicséretet érdemel a Cri- 
$ana igyekezte, ha gyenge és tartalékos Ripen­
zia ellen érte is el a sikert, az AMTE teljesít­
ménye azonban értékesebb, mert azt idegenber 
harcolta ki. A nagy hanggal beharangozott 
CFR, a „milliomos csapat‘ végre megszerezte 
első pontját. A Kinizsi-fisa együttese könnyen 
győzött a Victoria felett. Aradon a CAO a vá­
rakozás ellenére is győzött a Gloria felett, de a 
mérkőzést a kiküldött bíró meg nem jelenése 
miatt barátságos alapon játszották le. .

A forduló részletes eredményei a követke­
zők:

Grisana—Ripcnsía 1:0 (0:0).
Oradea. 2000 néző., bíró Petrescu. Az orszá­

gos bajnokcsapat szereplése csalódást keltett. 
Igaznak bizonyultak a teljes letörésről való 
hírek. A játék legnagyobb felében csak csap­
kodtak. rúgd a lóztak s alig bontakozott ki egy- 
egy egészséges támadásuk. Gál I, Kotormány, 
Gál II, Beke, Lázár legtöbbször nem is számí­
tott a pályán és csak a Crigana tehetetlen csa­
társorának és a Ripenzia kitűnően működő 
közvetlen védelmének köszönhető, hogy egy- 
gólos vereséggel úszták meg a profik.

Az első félidőben sokkal veszélyesebben tá­
mad a Crigana, de Pfeiffer többször hibáz jó 
helyzetből. Ostromol a Crigana, csatárai azon­
ban sorra mellé céloznak. Szünetben nagy az 
izgalom mindkét részen, bíznak a második fél­
időben. Tovább a Cri§ana marad fölényben, a 
Ripenzia gyors lefutásokkal kísérletezve, Do- 
bayra játszanak, de azt Pintye nagyszerűen 
„őrzi". Kettőjük párharcával szórakozik a kö­
zönség. A 33. percben dől el a mérkőzés sorsa. 
Pintye elveszi a labdát Dobaytól és 40 méterről 
erős ívelt lövést küld kapura. Pavlovitsot be­
csapja az ívelt labda, eléje indul, későn veszi 
észre, hogy nem éri el, hátrál, de csak ujja he­
gyével tudja kiütni, a pompásan érkező Szőke 
beletalppal és a labda a hálóban köt ki. A Ripen­
zia ellentámadást kísérel meg, de a Crigana fe­
dezetsora bírja az iramot, sőt Pfeiffer még ja­
víthatna, Pavlovits ugyanis kifut, a kapu üres. 
de a labda a léc éléről kipattan.

A győztes csapatból és a mezőnyből is ki­
magaslott Klein és Pintye kitűnő játéka. Jó 
volt még Szabó és Hodisan. A Ripenziából a 
közvetlen védelem jó munkát végzett és Ciolac 
is kielégített, a többiek eltűntek.

CAO—Gloria 2:0 (1:0.)
Arad. 4000 néző, bíró Burdán. Dr Ciurel, a 

kijelölt bíró nem jelent meg s így a csapatok 
megegyeztek, hogy barátságos alapon játszók 
le a mérkőzést, amelyet a zöld-fehérek meg­
érdemelten nyertek meg.

A Gloria nagy lendülettel kezd, meg akarja 
ismételni multheti bravúrját, de a GAO csak­
hamar átveszi az irányítást és a 27. percben 
Spielmann helövi az első gólt. Szünet után vál­
takozó játék folyik, a 28. percben Gecző lefut, 
beadásából Bodola a második gólt tejeli.

A CAO-ból a közvetlen védelemben Ju­
hász, Gecző, Kovács és Bodola. a Glóriából 
Weichelt, Fritz Körösladányi és Rohan tűn- 
tok. ki

Universitatea—CFR 1:1 (0:0).
Cluj. 2500 néző, bíró Macian. Erős iramú, 

némely helyen durva mérkőzés, amely Macian 
gyenge játékvezetése miatt majdnem botrányba
fúlt.

Óriási lendülettel kezd mindkét csapat. 
Ploesteanu lövését kapufa menti. A 30. percben

Georgescu éles bombája a belső kapulécről pat­
tan vissza. Szünet után Gain büntetője Ploe­
steanu elé száll, aki kapásból bevágja (1:0). 
Négy perc múlva egyenlít a CFR Moldoveanu 
felsősarkos góljával. Gyilkos küzdelem kezdő­
dik a győztes gólért, de az eredmény nem vál­
tozik. A CFR-ből Rädulescu. Vintila és Auer, 
az „U“-ból Sepsi, Borgea, Ploesteanu és Sza- 
niszló voltak a legjobbak.

Einizsl-I!sa—Victoria 4:1 (0:1).
Timisoara. 2000 néző, bíró Ceaureanu. Szü­

netig jobb volt a Victoria, de azután teljesen 
visszaesett és a timigoaraiak könnyen érik el 
góljaikat. Góllövők: Munteanu (öngól), Olasz ;2 
és Thirjung, illetve Kohl (öngól). A győztes csa­

patból a belső hármas Albert és Schmidt, 8 
Victóriából Munteanu I, Felecan 1 és Corneí 
érdemelnek dicséretet.

AMTE-Venus 1:1 (1:0).
Bvcure$ti. 15 000 néző. bíró: dr Russu. A 

Venus csapatában már játszott Hurnis. a görög 
válogatott csapat centere is, akinek át.d.mpol­
gárságát elintézték. Az AMTE viszont majd 
nem 10 emberrel játszotta végig a mérkőzést 
mert Enea lerúgja Cuculát akit ölben kell le­
vinni a pályáról az első félidő 20. percében 
Góllövők Pernek!, illetve P Válcov.

Juventus—Unirea Tricolor 3:3 (2:2).
Bucure$ti. 4000 néző, bíró Tica Iliescu 

Szombat délután játszották le a fővárosi má 
sod-derbyt, amelynek során a lelkesen játszi 
Juventus pontot rabolt az Unirea Tricolortól 
Góllövők: Palmer, Korony és Suciutulescu (ön 
goi), illetve Sony Niculescu (2) és Jordache.

A fenti forduló után a bajnokság állása t
2 2 0 7 4 6
2 1 0 10 4 5
2 0 0 6 1 4
2 0 0 8 3 4
2 0 2 9 13 4
1 2 0 13 6 4
1 0 2 4 5 2
1 0 2 5 7 2
1 0 2 5 11 2
0 1 2 3 6 1
0 1 2 4 8 1
0 1 2 2 8 1

Á Ferencváros veretlenül vezet 
a magyar nemzeti bajnokságban
Elvérzett a Phöbus és az Újpest is csak döntetlenre játszott a Szegeddel

Budapestről jelentik: A Magyar Nemzeti 
Bajnokság vasárnapi fordulóján alapos meglepe­
téseket hozott. Az első helyen levő Phőbusz ki­
kapott a Nemzetitől s vezető helyét át kellett ad­
ni a még eddig veretlen Ferencvárosnak. Az Új­
pestnek ismét gyengén futott ki a vasárnapi mér­
kőzés, mert le kellett adnia egy pontot a Szeged­
nek. A vasárnapi forduló részletes eredményei­
ről a következőkben számolunk be:

Ferencváros -Bocskai 4:1 (2:0). (Debrecen.) 
Góllövők: Toldi (3), Kemény, illetve Papp (öngól). 
A Ferencváros Toldi remek játékának köszönheti 
a kapu előtt tehetetlenül játszó Bocskai ellen 
elért győzelmét

Újpest—Szeged 1:1 (1:1). (Szeged.) Az első 
harminc percben az Újpest uralta a pályát, de 
azután a szegediek lendületes játékkal az egyen­
lő ellenfeleivé küzdötték fel magukat, Góllövők: 
Zsenge 11 ér. illetve Korányi.

Nemzeti Phöbus 1:0 (0:0). (Újpest.) Az egész 
mérkőzésen a Phöbus támadott többet, az utolsó

Az Austria rsyerf© 
a Középeurópai Kupát

Prágából jelentik: Nincs biztos mérkőzés! — 
ezt a tételt igazolta be újra a KK döntője. A 
nagy favorit Sparta simán kikapott és az Aust­
ria szerezte meg másodszor a KK védelmét.

A játék már az első nerctől kezdve egyenlő 
erők küzdelmét mutatta. Nem voltak kiemelkedő 

! pontok egvik csapatban sem, de már ekkor meg­
mutatkozott a bécsi fedezetsor nagyszerű formá­
ja. Az I. félidő egyetlen eseménye Zöhrer sérülé­
se volt a 33 percben, de azután tovább látszott.

A TT. félidőben az Austria felülkerekedett. A 
11. és 12. nercben két gólt is lőtt de a játékveze 
tő egyiket sem adta meg Az elsőt Viert lesállása 
miatt. a. másikat pedig Stroh előzetes kezelése 
miatt, Változatás játék közben jutottak el a, 22. 
percig, amikor Riegl er beadását Jerusalem közel­
ről a hálóba helyezte Az Austria könnven tudja 
tartani az eredményt, amely a. bécsi 0:0 beszámí­
tásával a. Kupa megszerzését jelenti számára.

■ I,——T - ---------------- -

Némelor$zág-le»gipeíofHíg 1:1
Varsóból jelentik: A svéd ühlson sípjelere 

46.000 néző előtt folyt le a játék. Az I. félidő 22. 
percében Hohmann gólja a németeknek szerzi 
meg a vezetést. 1:0. Szünet után a lengyelek 
kerekednek felül és a 17. percben Wodarz 20 
méteres lövését Janes fejjel akarja hárítani, de 
nem találja el a labdát és a meglepett Buchloh 
mellett a hálóba siklik a labda. 1:1.

félóra bravúros játékával, mégis a Nemzeti sze 
rezte meg a győzelmet. Góllövő: Kisaiagi.

Hungária—Haladás 5:0 (3:0). (Budapest.) Ne 
hezen szerezte meg első gólját a Hungária, de a 
első gól után már könnyen jött a többi. A Hala 
dás a mezőnyben elég jó volt, csak a kapu élői 
vált gólképtele-nné a csatársora. Góllövők: Mül 
ler (2), Cseh, Titkos. Sas.

Kispest—Budafok 7:2 (3:1). (Budapest) ]
Budafok gyenge játéka csalódást okozott. Gólul 
vők: Nemes (3), Serényi, Szabó, Déri illetve Pa 
lotás és Kovács I.

Er.-So__Budai „11“ 2:2 (1:1). (Budapest.) A
Er.-So. Végig jobban játszott és a Budaiak ffié 
azt az egy pontot is nehezen mentették meg. Gól 
lövők: Varga, Horváth, illetve Rökk, T-.yka.

Elektromos—III. kér. FC 7:0 (5:0), (Budapest 
Az első negyedórában még egyenlő ellenfél vol 
a III. kerület, de visszaesett — és az Elekt.rómo 
Szendi’ődi „áramvonalas11 góljaival fölényese! 
nyerte a mérkőzést. Gól lövők: Szen.lvődl (4), G 
Tóth (2), Lengyel.

Bdßidi

B) LIGÁBAN:
Nyuga/i csoport:

Timisoara: TM AC—Unirea 5:2 (4:1).
Símeria: Bovine—Grivita 4:0 (1:0).
Garei: Victoria—Vulturii 2:2 (1:0).
Petroseni: Jiul—Törekvés 10:2 (3:0). 
Targu-Mures: Mures—Phönix 1:0 (0:0).
Sibiu: Crai Jovan—Soimi 2:1 (1:0).

ROMÁN KUPÁÉRT:
Arad: Olimpiai—Politehnica 8:0 (3:0).
Resita: Bánátul—RMTE 4:2 (3:2, 2:2). 
Lupsni: Mineral-Progresul 5:2 (1:2).
Lugoj: LMTE—Electrica 2:1 (1:1, 1:1). 
Baia-Mare: Tricolor—CFR 4:2 (2:0). 
Satu-Maré: Bar Kochba— Vestül 4:3 (4:3, 3:3) 
Bisrita: Keramika—ŰZET 3:2 (2:2).
Sibiu: HTV—Fagarasana 4:3 (4:1).
Bucuregii: Titan—Askan 4:1 (1:1). — Ager­

űi ruinta 2:1 (1:1). — Agsa—Set 2:0 (1:0). — Ades 
go—Paspucioasa 3:1 (1:0).

KERÜLETI BAJNOKSÁGÉRT:
Arad: A AC—Egyetértés 3:1 (0:0). — USA — 

Unirea 4:2 (3:1). — Tricolor—Sparta 6:0 (2:0).
Timigoara: Rapid—Törekvés Unirea 5:1 (3:0) 

— Fratélia—Venus 4:1 (2:0). — Galvani—Freidoti 
lum. ~ Cb'U-ASti, &JL tikQL

következőképpen alakult:
1. AMTE 4
2. Venus 3
3 Gloria 2
4. CAO 2
5. Klnizsi-IIsa 4
6. Unirea Tricolor 3
7. Ripensia 3
8. Victoria 3
9. Crisana 3

10. CFR 3
11. Juventus 3
12. Universitate 3
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Magyar Lapok

Zsigmondi vagy Mátyás király 
fürdőiéi ásták ki a l&rombolÉ

Tabánban
hogy a leletek kétséget kizáróan történelmi je­
lentőségűek és feltétlenül alkalmasak arra. 
hogy Budapest idegenforgalmi érdekességét 
növeljék. A kertészeti kiküldöttek is kijelentet­
ték, hogy a romok nem állanak a kertészeti 
rendezés útjában, sőt változatossá és színessé 
teszik a parkot.

Ezért a bizottság felszólította Nagy Lajos 
egyetemi tanárt és a székesfővárosi kertészetet, 
hogy egy héten belül készítsenek részletes ter­
vet és költségvetést a park és a romok együttes 
elrendezésére. Nagy Lajos egyetemi tanár terve 
szerint a kiásott római őrtorony és a Zsigmond 
vagy Mátyás korabeli fürdő maradna meg a 
park közepén. A romok hallatlanul érdekesek. 
Többek között feltártak egy óriási p:1 lármarad- 
ványt és egy boltozatos épületrészt amely arra 
vall, hogy itt igen nagy épület állt. Rengeteg 
faragott követ, törökborbeli szerszámokat és 
edényeket, azonkívül egy őskori barlangot is 
találtak a tabáni templom közelében. Ha az 
egészet feltárták és a teret parkosították, párját 
ritkító romkert teszi majd még érdekesebbé 
Budapestet.

Budapestről jelentik: Budapest nemsokára 
új idegenforgalmi szenzációval lesz gazdagabb.
A Budapest-fürdőváros jelszóhoz és jelleghez 
illően ez az új idegenforgalmi érdekesség is 
fürdő lesz — nem is igen fognak benne für­
deni. A tabáni park földmunkálatainál ugyanis 
érdekes középkori romokra bukkantak, fiurády 
Sándor nyugalmazott miniszteri tanácsos veze­
tésével szakszerűen feltárták a romokat és meg­
állapították, hogy minden valószínűség szerint 
fürdők. Még pedig királyi fürdők: Zsigmond 
vagy Mátyás király építtette és használta. A 
fürdőket mostanában felszínre került folyosók 
kötötték össze a királyi várral.

A tabáni ásatások sorsa felől csütörtök dél­
előtt féltíz órakor döntött a helyszínen egy bi­
zottság, amely Garanesy László fővárosi fő­
jegyző elnöklete alatt dr Genthon Istvánból, a 
Műemlékek Országos Bizottságának kiküldöt­
téből. dr Horváth Jenő központi múzeumi Igaz­
gatóból. dr Nagy Lajos egyetemi tanárból, a 
Régészeti és Ásatási Intézet vezetőjéből és a fő­
városi közművelődési ügyosztály és kertészet 
kiküldötteiből áll. A bizottság megállapította,

KÖZGAZDASÁG

felleli fizetéséit 
iíépeliajíási utasítás
egy adóhivatali delegátus és egy adózó foglal­
nak helyet.

A lakbérértékbe beleszámítandó mindazon 
pótdíj és illeték is, amelyet egyébként a tulaj­
donos fizet.

Az autorizációs egészségügyi illeték egy­
szerre fizetendő, a kereskedelmi és iparvállala­
tok az évi illetéket négy részletben negyed­
évenként. fizetik április, július, október és ja­
nuár hónapokban. Ezeknek az illetékeknek be­
hajtása éppúgy történik, mint az adóké.

évf.. 208 Kedd, ií)36 szeptember 15,szám.

Sándor 5mr©:

IFJÚSÁGI
IMAKÖNYV

II. kiadása.
Középiskoláso x szamára egyedüli 
imakon x v egesz Erdelv területén,
440 oida-, szép egész vászonkötés­
ben, arany nyomással. Ara 60 lei.

Ka pható ikönyvosz;áSyunkban.

eieií az e 
és beha

Az új egészszégügyi törvény végrehajtási 
atasítása a „Monitorul Oricial" című hivatalos 
lap szeptember 3-iki számában megjelent és 
hatályba lépett, A végrehajtási rendelet a ke­
reskedelmi és ipari vállalatok részéről fize­
tendő egészségügyi illetékek kivetéséről és be­
hajtásáról a következőkben intézkedik:

A törvény, illetőleg a végrehajtási utasítás 
szerint, az egészségügyi ellenőrzés alá tartozó 
gyógyszertárak, illatszertárak, drogua- és koz­
metikai laboratóriumok megnyitása alkalmá­
val 2000 leitől 5000 léig terjedő egészségügyi 
autorizációs illeték fizetendő. A kereskedelmi 
és iparvállalatok, amelyek egészségügyi ellen­
őrzés alá tartoznak, 100 leitől 10.000 léig ter­
jedő autorizációs illetéket fizetnek az üzlet­
nyitás alkalmával.

Az autorizációs illeték a vállalat termé­
szete. nagysága, a használt berendezések, a 
munkások száma a termelés mennyisége és a 
lakbérérték szerint fizetendő. A kerületi orvo­
sok által megállapított autorizációs illeték ellen 
a közléstől számított öt. napon belül lehet fel­
lebbezni az egészségügyi tanácshoz, amely 
végső fokon dönt.

Az évi egészségügyi illeték a kereskedelmi 
és iparvállalatok számára a lakbérérték 1—3 
százaléka.

A kiskereskedők 1 százalékos egészségügyi 
illetéket, a kézműipari vállalatok, irodák, a kis­
iparosok 5 lóerőig, fürdők, szállodák, garázsok, 
árulerakatok és az összes többi ilyen vállalatok 
2 százalékos, a vendéglők, penziók, élelmiszer­
árusító cégek, gyárvállalatok és iparvállalatok 

százalékos egészségügyi illetéket fizeinek a 
lakbérérték után.

Az évi egészségügy; illeték megállapítása 
vallomás alapján történik. A vallomásban fel­
tüntetendő a vállalat- természete, egészségügyi 
működési engedélye ég a vállalat által fizetett
lakbér.

Ha vallomást nem nyújt be a vállalat, úgy 
az előző évi adatok vagy helyszzíni szemle alap­
ján állapítják meg az illetéket.

Az illeték megállapítása ellen a közléstől 
számított tizenöt napon belül lehet fellebbezni 
a fellebbezési bizottsághoz, amelyben egy bíró,

^mMéámk
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Utcai szoba bútorral
vagy anélkül, lehető 
leg idősebb úr vagy 
úrnő részére szeptem­
ber 16-tól kiadó. Óra 
dea, Str. Nicolae Zsi­
ga 38. szám.

Kiadó
egy utcai szoba, kis 
szobával, konyhával és 
mellékhelyiségekkel — 
október 1 -töl vagy 
azonnal is. Oradea, 
S trad a Vilson 25.

2 szobás
udvari la kas mellék­
helyiségekkel novem­
ber 1-re kiadó. Ugyan­
ott tavaszi- és télika­
bát eladó. Oradea, Pár­
éul Alba-Iulia 6.

HMónféte

aprc
(Bucuresti.) Románia és Hollandia között 

egyezmény jött létre 9 ezer vászon búza szállítá­
sára.

(Róma.) Az olasz kormánv rendeletben köte­
lezte az állampolgárait, hogv külföldi kötelezvé­
nyeiket és kötvényeik ;t bocsássák az államkincs­
tár rendelkezésére

(Budapest.) Románia, Csehszlovákia és 
Ausztria képviselői a magyar fővárosba érkez­
tek. hogy közös megegyezéssel állapítsák meg- a 
fűrészáruk magyar piaci árait.

(Bucuresti.) A k irmánv másfélmilliós költ­
séggel stratégiai szempontból is fontos új utak 
építését határozta el.

(Bucuresti.) A f’ldműveiésíigy; minisztérium 
rendelete szerint a diószedés szeptember 15-ig ti- 
,°.® Nálunk már a legtöbb vidéken megvolt a chószuret. Szerk.)

x,í-I?'-lcyrest'i^ A tűzifa ke Ivezményes vasúti 
szállításának záró határidejét, a -,agonhiánv 
miatt, előreláthatóan meghosszabbítják.

(Bucuregti.) A kormány nagyszabású előmun­
kálatokat, indított meg. amelyeknek célja a tár­
sadalombiztosítási törvény reformja és az Intéz- 
rnénv gyökeres átszervezne

(Oradea.) A Munknkamara új elnökévé Sama 
rmeami írót nevezte ki a munkaügyi miniszter.

(Budapest.) A Dunahajózási kartellek 50 szá 
zilékka' felemelték a gabonaszállitás tarifáját.

(Belgr-ád.) Franciaország nagy vámkedvez­
ményeket ad Jugoszláviának.

(Budapest.) Cáfolják azt a híresztelést, hogy 
tárgyalások folynának a. schilling felárának emeléséről,

fBelgrád.) Jugoszláviában rekord -gabonater­més van.

Bodó András Fnunoasá
jud. Ciuc. Bármilyen 
papi és polgári szabó- 
munkát elvállal, érte­
sítésre Mercurea-Ciuc- 
ra is bemegy rendelés 
végett;______________

2 növendék leánykát
teljes ellátásra felve­
szek. Ugyanott szoba - 
növények eladók. Str. 
Ciordas 50. Orad-ea,_

Egyéves
faj német doberman 
himkutya eladó. Ora­
dea, Str. D. Pompeiu 
81. szám.___________

özvegy
Lipniczki i'erencné

két iskolás kislányt 
teljes ellátásba fogad. 
Tiszta lakás, gondos 
ellátás, szerény fizeté­
si feltételek. Vállalna 
házmesteri állást is 
kisebb házban, ahol 
férfi munkaerő nél­
kül is megfelelhet a 
feltételeknek. — Címe 
Oradea, Str. Erőül 
Necunoscut 26. szám.

Elsőrendű
ló házikoszt kihordásra 
olcsón kapható. Óra- 
dea, Str. Jón Ciordas 4j

4, esetleg 3 szobás-
komfortos utcai lakáí 
november 1 re kiadó. 
Oradea, Str. Sztáré- 
veszky No. 7.

Elveszett
a Str. Alexandri 32 
sz- emelet ablakából 
egy szin-es fedelű 
könyv, mely Velence 
tájképét ábrázolja. A 
becsületes megtaláló 
legyen szives felhozni, 
hol illő jutalomba ré­
szesül.

Egy ebédlő kredenc
és egyéb bútorok el- 
adók. Oradea. Str. Mól. 
dova 18. szám.
Egy db női bőrkesztyű
találtatott szeptember 
16 én Str. Ciorogariu 
33-29. szám között 
Birtokosa átveheti a 
Str. Bratianu 24. szánj 
alatt. Oradea.

MAGAS
árért veszek aranyat 
ezüstöt, brilliántot bár. 
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. "sgele 
Ferdinand No, 3,

LAPARUSITASRA 
emberek megás száza, 
lekkai felvételnek. Je- 
lenikezés a kiadóhiva­
talban

Mkű£«umm

Árva urileány,
leépített hivatalnokuk, 
edmenne úri család hoz, 
gyermek mellé vagy 
idősebb hölgyhöz vagy 
úrhoz, jó bánásmód 
mellett, szerény fize­
tésért. Munkaszerető, 
háztartáshoz, varráshoz 
és kézimunkához ért 
Leveleket „Árva“ jeli­
gére kiadóba kérek.

I

Készült a Szent László-nyomda Rt. hörlorgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No, S. —
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